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DRUŽINSKI TE DIHI K
Bodi z  loncem ob kamen ali 

s kamnom ob lonec, težko  je  
loncu.
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UREDNIŠTVO in UPRAVA: Ljubljana, 
Miklošičeva cesta 14/111. Poštni predal 
št. 253. Telefon št. 33-32. — ROKOPISOV 
ne vračamo, nefrankiranlh dopisov no 
sprejemamo. Za odgovor je  treba priložiti 

2 liri v  znamkah.

■

\
NAROČNINA: 'A leta 10 lir, Vt leta 20 lir, 
vse leto 40 lir. Račun poštne hranilnice 
v Ljubljani št. 15.393. Naročnino je  treba 
plačati vnaprej. — Posamezna številka 
stane 1 liro, stare številke 2 liri. — 

OGLASI po tarifi.

Slovenskim sfraiegom v premislek
»Leta 1917. so britanske armade potrebovale

■ za svojo oskrbo š e s t  velikih pristanišč, in si-
« cer popolnoma nepoškodovanih, namreč Dun- i 
:  kerque, Calais, Boulogne, Dieppe, Rouen in j 
5 Le Havre. Potrebe današnje vojske pa gotovo  j
■ niso nič manjše kakor leta 1917.* i
■

C M anchester Guardian i
: (Napisano 14 dni po invaziji) j       .....

Boji na zahodnem krila 
Predmoslja v Normandiji

Fiilirerjev glavni stan. 4. iul. DNB. 
v rhovno poveljstvo oboroženih sil iav- 
lja:

V Normandiji ie napadel včeraj so- 
vražuik g podporo močnetra topništva 
m oklepnikov na zahodnem krilu 
predmostia. V slavnem smo ca od­
bili. Le na nekaterih mestih mu ie 
ix> hudem boju uspelo vdreti v naše 
črte. Na ostalem bojišču ie potekel 
dan brez posebnih dogodkov.

V Bretanji smo v boiu do zadnjega 
moža uničili 20 teroristov in 58 v ci­
vilnih oblekah odskoeivših sovražniko­
vih padalcev v

Težka_ nemšlca bojna letala so v pre­
tekli noci napadla zbirališča sovražnih 
ladij pred normandijsko obalo Dve 
w sebni, izkrcevalni ladij so zadela v 
polno. Letalci so opazil; nadaljnje za­
detke pri izkrcevaniu.

Naroviilne enote neke nemške la­
dijske spremljave so pred nizozemsko 
obalo zažgale neki britanski brzi čoln. 
London leži pod težkim maščeval­
nim onrniem.

,V Italiii ie včeraj silovitost oOvraž- 
nih velenapadov nekoliko popustila. 
Le»na zahodnem obalnem odseku, na 
Dodročiu pri Sieni in ob jadranski 
obal; 6o se vršili siloviti boii. Na za­
hodni obali ie sovražniku uspelo pri- 
dobitj nekoliko ozemlja.

V vseh ostalih odjekih smo ga k r­
vavo odbili.
» V.srednjem odseku vzhodnega boii- 
|f a  je trdota bojev nadalje narasla. 
Zahodno od Slucka so se menjavali 
sovražni napadi z n iSimi protinapadi. 
Naše oklepniške divizije so z zanosnim 
Protinapadom vrgle nazai sovražnika, 
ki je prodrl do železnice Baranoviči- 
Minsk. Sovražnik ie imel visoke krva­
ve izgube. Boliševiške oklepi iške sile 
»o vdrle v Minsk in protnle dalje 
proti zahodu. Jugovzhodno od mesta 
so se naši oddelki ogorčeno upirali z 
vseh strani nanadaiočim Sovjetom ter 
»o se odmaknili oroti zaho !u. Pri Mo- 
jodoczmi smo s protinapadom vrgli 
nazai sovražne napadalne kline. Na 
podrociu zahodno od Polockn so nase 
cete odbile ponovne boliševiške napa­
de ob Dvini. Mesto smo Po bojih 
menjajočo se srečo izpraznili.

V bojih zadnjih dni se ie z zgled­
no hrabrostjo odlikoval poveljnik ne­
kega grenadirskega polka polkovnik 
Reunann. V boiu iz bližine ie sredi 
svojih grenadirjev junaško padel.

Letalstvo ie z oddelki borbenih 1e- 
tal uspešno poseglo v boje na zemlji, 
razbilo mnogoštevilne sovražne kolone 
»er uničilo več oklepnikov, topov in 
nekai sto vozil.

Ponoči so bojna letala napadla več 
sovjetskih kolodvorov in uničila obse­
žen oskrbovalni material. Zlasti na 
postaji v Borisovu so nastali veliki po­
dari in hude eksplozije.

Severnoameriški bombniki so raz­
treseno vrgli bombe na področje Beo- 
erad .1 in na več krajev v Romuniji. — 
Nemške in romunske protiletalske 
obrambne sile so pri tem zbile 19 so­
vražnih letal.

Posamezna britanska letala so v pre- 
tekli noci bombardirala kraie na ren 
8ko-we3tfaIskem o/.emliu.

*
le vojuih poročil nemškega vrhov­

nega poveljstva v preteklem tednu:
V severozahodnem delu Cherbour- 

ga so se šibke nemške čete,- ki jih  ;e 
sovražnik stisnil na lesen prostor, 
ogorčeno borile oroti premočnemu so­
vražniku in mu, l>oreč se do konca, 
prizadejale hude ^zgube. N a vdornem 
področju jugozahodno od Caena ie 
skušal sovražnik s pomočjo močnega 
topniškega zapornega ognja p re i  ti 
naše linije, a  hrabre nemške čete so 
mu ta  poskus onemogočile. K ljub ži­
lavemu sovražnikovemu odporu smo 
Pridobili v zadnjih dneh na obeh s tra ­
neh Odona nekaj ozemlja.

Naše obalne baterije venomer n a­
padajo sovražne ;zkrcevalne čolne 
pred izlivom reke Orne in so prisilile 
ne* rušilec, da se ie umaknil.

Nase novo orožie povzroča na pod­
ročju Londona venomer nove eksplo­
zije in požare.

V Ita li'!  potekajo najsrditejši boii 
med obalo in Trazimenskim jezerom. 
Sovražnik na tem področju silno na­
pada hrabro boreče se nemške česa, 
ki so. se po ogorčenih bojih umaknile 
nekaj kilometrov proti severu. Jugo- 
vzhodno od Volterre se je ovražniku 
posrečilo pridobiti proti severu nekaj 
ozemlja. vNa odseku pri Sieni so se 
boji razširili proti iužnemu odseku 
mesta in je_ zato grozila nevarnost, 
da bo sovražnik uničil tu  vse naidra- 
gocenejše kulturne spomenike, "a to  
so se nemške cete Prostovoljno in brez 
sovražnikovega pritiska umaknile na 
Področje severno od Siene.
vvV srednjem odseku vzhodnega 1 lii- 
sca se h rabre nemške divizije ogor­
čeno upirajo napadajočim sovietskim 
»ddelkom. Zahodno od m esta Slucka 
smo odbili vse sovjetske napade. Le 
na odseku ob srednji Berezini so se 
nemške čete umaknile na področje 
t>ri Minsku. Za mesto Polock se bije­
jo ogorčeni boji.

MANIFESTACIJA ZDRAVEGA SLOVENSTVA

Pelropavlovski praznik v Ljubljani
30.000 Slovencev je pretekli četrtek na Kongresnem trgu izpovedalo: 

Slovenci hočemo živeti. zato odklanjamo komunizem!
V četrtek, na praznik sv. Petra In 

Pavla, ie Ljubljano že na vse zgodai 
zajelo praznično razpoloženje. Že ob 
sedmih so se začele na Kongresni tre  
stekati množice Ljubljančanov in oko­
ličanov. da na velikem protikomuni­
stičnem zborovanju znova slovesno iz­
pričajo svojo neomajno volio za bof 
proti komunizmu.

Skupine ljudi so na Kongresnem tr­
gu razvrščali reditelji, ki so skrbeli, 
da ie vladal vzoren red. Na gornjem 
koncu trga so na obeh straneh stali 
domobranski oddelkL na strani ob 
Zvezdi ie bila Pa razvrščena domo­
branska častna četa z godbo. Na južni 
strani tribune So stali pevci, pred tri­
buno Pa dekleta in fantje v pisanih 
narodnih nošah.

0  pol osmih so začeli prihaiati na 
Kongresni trg častni gostie podpolkov­
niki Krener, Peterlin in Vizjak. višek 
prazničnega razpoloženja ie Pa zajel 
Kongresni trg. ko se ie ob osmih pri­
peljal S. prezident s spremstvom. De­
kleta v narodnih nošah so mu pripela 
šopek cvetlic na prsi. nato ie g. pre­
zident obšel častno četo domobrancev, 
godba ie pa zaigrala nemško in slo­
vensko himno. Na drogovih poleg tri­
bune sta ob istem času zaplapolali 
nemška in slovenska zastava Častna 
četa. častniki in voiaki so dviganie za­
stave spremljali z vojaškim pozdra­
vom. narodne noše pa z mahanjem z 
robčki.

Nato ie stopil pred zvočnik g. Janči­
gaj. tajnik mestnih uradov in namest­
nik župana, in v imenu Ljubljane to­
plo pozdravil vse udeležence zborova­
nja. predvsem pa častne goste. Naj­
prej je pozdravil prezidenla Rupnika, 
podpolkovnika Blocherja. ki ie zasto- 
nal generala Roseueria. svetovalca za 
kulturo prj pokrajinski upravi dr. 
pom aka, podpolkovnika Badeia. ljub­
ljanskega škofa dr. Rožmana nemške­
ga konzula Miilleria. zastopnike nem­
ške vojske in policije, zastopnike do­
mobranstva. hrvatskega konzula pro- 
fe oria Baljiča in zastopstva slovenske 
policije, civilnih oblasti in kulturnih 
ustanov.

Potem so se razvrstili govori, iz ka­
terih povzemamo naivažneiše misli.

.Dr. Ludvik Ptiš je otvoril zborova­
nje. Dejal ie. da so na ta veliki dan 
oci vseh ̂ Slovencev uprte v Ljubljano 
in poslušajo besede, ki iih izgovarja 
slovensko meščanstvo in izobraženstvo. 
ki ie v strnjenih vrstah stopilo v boi 
proti komunizmu in njegovim poma­
gačem. Svoj govQr ie dr. Puš končal z 
besedami: »Danes hočemo iz srca slo­
venske domovine — iz naše Ljubljane
— glasno in odločno povedati svojemu 
narodu in vsemu svetu, da iz dna du­
še sovražimo komunizem in odklania- 
fflo vsakogar kdor baranta z našo srč­
no krvjo, da liubimo z vsem žarom 
svoj narod in smo ga pripravljeni bra­
niti pred zločinsko OF do poslednje 
kaplje krvi.<

Zbrana množica ljudi ie dr Pušu 
viharno odobravala in ga večkrat pre­
kinjala z medklici. Vzkliki navdušenja 
so se polegli šele. ko ie stopil pred 
zvočnik g. Izidor Cergol. Sklenim i'be- 
sedami ie poudaril, da bo moral ka­
kor vsi drugi ngrodi. tudi naš mali

slovenski narod nekoč daiati obračun
o svojem delu. Tedaj bo moral pove­
dati: to ie moie delb. to ie moia oot. 
Na podlagi te niegove izpovedi se bo 
potem odločala njegova usoda. Sloven­
ski narod pa, ki se dobro zaveda, da 
ie p o  zaslugi rdeče Moskve in Londo­
na izgubil svobodo in so ga niegovi 
zavezniki nepripravljenega pognali v 
boi, ne da bi mu bili dali eno samo 
puško, bo tedaj lahko trdno pričako­
val. da mu bo Po uspehih dolgome- 
secnih borb žuliave slovenska roke 
proti komunizmu pravičnejša nežidov- 
ska Evropa zagotovila srečnejšo bo­
dočnost.

»Danes, na dan obračuna.« ie zaklju­
čil svoj govor g. Cergol. »slovenski na­
rod glasno kliče vsemu svetu: Sloven­
ci vstajamo in hočemo živeti! Sloven­
ski narod pometa in  bo šo pometal z 
vsemi kugami, ki ga razjedajo! Zato 
pa zahteva svojo pravico pod božjim 
soncem: svoio svobodo in nemoten raz­
voj. Noče da b i mu kdo to daroval: 
sam si bo svobodo zaslužil! Da io bo­
mo res dobili, nam iamčita naša 
uspešna borba in čast in ponos nem ­
škega naroda. Našega prezidenta ge­
nerala Rupnika Pa prosimo, da nas 
kakor doslej tudi v bodoče vodi v 
boljšo in častneišo bodočnost.«
„ Ko se ie poleglo odobravanie poslu­
šalcev. so pevci pod vodstvom g. Pre- 
melča zapeli Prešernovo ^Zdravico«, 
ki je še boli podnetila navdušenje zbo­
rovalcev.

Na govorniški oder ie potem stopil 
pisatelj in domobranski poročnik dr. 
Stanko Kociper. Množica ga ie spre­
jela s toplimi pozdravi. Govornik ie 
naglasil, da Se slovenski narodni ge­
nij kljub vsem naporom židovsko-boli- 
ševišldh sužnjev, kliub razbičanosti 
slovenske zemlie. ni uklonil temveč 
bolj ko kdaj prei sveti slovenskemu 
narodu v boljšo bodočnost. Predstav­
lja ga naše iz trpljenja zraslo sloven­
sko domobranstvo. V skupnem trplje­
nju. v skupnem žrtvovanju, v skup­
nem čustvovanju vseh še slovenski 
zemlji zvestih Slovencev očiščeni slo­
venski narodni duh nam zapoveduje, 
da. kot evropski narod stojimo ne 
oziraje se na šovinistične predsodke 
z ramo ob rami z nemškim vojakom.

G. Stanko Kociper ie dalje pouda­
ril, da pomeni slovensko domobran­
stvo danes v resnici našo ideološko 
in organizacijsko enotnost, kakor ie 
slovenski narod po prvi svetovni voini 
se ni imel. V tei enotuosti zbrana slo­
venska mladina iz vseh slanov ie v 
svojem boiu za življenje in obstoj slo­
venskega naroda spričo boliševiškega 
ogrožanja s krvjo zapisala program 
preporoda: Narod. Domovina. Bog. 
Slovenska mladina se ie zarotila za 
življenje, ker veruje v končno zmago 
dobregavin pravice, ki naj nekoč tudi 
nad mucemškiin slovenskim narodom 
razlije svoj obilni blagoslov rasti in 
sreče.

Tudi govor dr. Stanka Kocipra ie 
množica navdušeno pozdravila. Klici 
navdušenja so se polegli šele. ko se ie 
spet oglasila pesem. Pod vodstvom di­
rigenta Premelča so združeni pevski 
zbori zapeli pesem: »Slovenec sem...«

Zborovanje se ie bližalo višku in

zbrane množice so nestrpno čakale, 
kdaj bo izpregovoril g. prezident. Ko 
se ie naposled general Rupnik pojavil 
na govorniškem odru. ni bilo pozdrav­
ljanja ne konca ne kraja. Nato ie pre 
zident Rupnik med splošnim vzklika­
njem izpregovoril in kot prvo zadal 
zborovalcem vprašanje: »Kaj je ta.
doslei naivečia in naitežia vojna vseh 
vojn?«

Na to vprašanje ie odgovoril, da ie 
ta vojna odločilna borba med svetov­
nim židovstvom in človeštvom. Boi bo 
odločil, ali bo zmagal židovski, v stari 
zavezi zasidrani nazor, ki že tisočletja 
pesti, izrablja, pokvaria in uveljavlja 
svoio samovlado nad ostalim nežidov- 
skim človeštvom, ali bo pa zmagalo 
novo. pravičnejše, človeštvu koristnej­
še in tudi Bogu boli dopadljivo mišlje­
nje.

Prav malo ie manjkalo, ie poudaril 
prezident. in  svetovno židovstvo bi si 
bilo z lažjo, prevaro in zlatom pri- 
sleparilo samovlado v Evropi. Tedai ie 
Pa božja previdnost navdahnila Adol­
fa Hitlerja, da ie z narodnosocialistič- 
no revolucijo dvignil nemški narod do 
nerazrušne narodne skupnosti in ga 
osvobodil Zidov. Zato smo danes kljub 
vsem krizam, ki iih ie mogoče še tre­
ba pričakovati, lahko prepričani, da 
bo pod nemškim vodstvom zmagala v 
tei v_ojni_ proti boljše viška Evropa.

»Ljubljanskim kavarniškim in go­
stilniškim strategom prepuščam.« ie 
vzkliknil prezident, »da veriameio 
lažem in bahaniu angloameriških in 
sovjetskih oddajnikov. Ti to delajo ve­
nomer že pet let in so skoraj vsnk 
mesec napovedovali skorajšnje vkora­
kanje Angležev in boliševikov v Ljub­
ljano.«

»Moia dolžnost ie,< ie končal svoi 
govor prezident Rupnik, »slovenski na­
rod opozoriti, da tem škodljivcem ne 
naseda in se ne pusti znova pahniti v 
nesrečo in trpljenje. Prišel ie skrajni 
čas. da se vsi v resnici z narodom 
združeni elementi izobraženstva zbe­
rejo in tako skupai s  kmetom in de­
lavcem naredijo konec izdajalskemu 
početju nesocialnih in sebičnih časti- 
hlepnežev iij materialistov. To se mo­
ra zgoditi, če hočemo mali slovenski 
narod ohraniti in ga obvarovati pred 
tako strašno katastrofo, kakor io mora 
na prim er zdai trpeti italijanski na­
rod v lužni in srednii Italiii pod skup­
nim gospodstvom Londona in Wa- 
shingtona in pod nadoblastjo Moskve. 
Takšna, če ne še boli žalostna usoda 
bi zadela tudi nas. če bi naši tako 
imenovani politiki storili tako. kakor 
Viktor Emanuel. Badoglio in italijan­
ski masoni.«

Poslušalci so prezidentu vneto pri­
trjevali in tako pokazali, da spreje­
majo niegove besede kot evangelij mo­
ža. ki mu je Previdnost naklonila v 
usodnem trenutku odgovorno in čast­
no dolžnost rešitve naroda.

Za konec zborovanja ie vojaška 
godba zaigrala Triglavsko koračnico. 
Nato ie veliki Kongresni trg  spet na­
polnilo vzklikanje prezidentu. domo- 
bramcem in njihovim poveljnikom 

Veličastno zborovanje na Kongres­
nem trgu se ie ob desetih končalo.

Nadaljevanje na S. strani

N a š  Itcczipci
Danea poteka mesec dni, odkar 9« 

Je začela angloameriška invazija at 
atlantski obali.

Ko so 6. jun ija  zvečer poročali ča­
sopisi, da so se Angleži in Američa­
ni izkrcali v Norm andiji, je med ne­
katerim i L jubljančani završalo. »Zdaj 
se je pa začelo zares!« so pomenljivo 
pomežikovali d rug  drugemu. »Bosta 
videli, kako hitro  bo odslej šlo!«

Vsevednim purgarskim  »strategom« 
je  k ar vidno zrasel politični greben. 
N a vsem lepem so pozabili na n a j­
osnovnejše pravilo svoje »OR«ovsk« 
s trateg ije  (»Pazi na svoj jezik, do­
kler še ni stoodstotno gotovo, kako se 
bo obrnilo!«) in so ti celo blagovolili 
privoščiti besedo, pokroviteljsko zvi­
ška seveda, kakor se spodobi, če se 
takle pravoveren strokovnjak spusti 
v konjunkturnem  trenutku v debato z 
dozdevno nepismenim političnim dile­
tantom. Samodopadljivo so razlagali, 
da ne bo minilo n iti 14 dni, ko bodo 
Anglosasi v Parizu. Sledila bo ka j­
pak takojšn ja  kapitulacija Nemčije, 
da bo pa stvar tem gotovejša, se bodo 
medtem Angleži izkrcali se v T rstu  
(to seveda zgolj zaradi strateške važ­
nosti bližnjega ljubljanskega meridia­
na). Skratka, zadeva je bila jasna 
kakor beli dan. kdor je kljub temu 
ni razumel, je  bil pa najm anj za- 
plankan bedak, če ne celo izdajalec.

K aj bi ta jili : takšni bedaki smo 
bili in smo še tudi mi. Imeli smo pri­
ložnost, svoje, »bedaštvo« mnogim ust­
no izpovedati, zraven na še črno na 
belem v listu. In povrh vsega še z 
nedvoumnim podpisom.

Danes pišemo 6. ju lij, mesec dni po 
zgodovinskem 6. juniju . Zdaj pa vze­
mite zemljevid v roke, izračunajte, 
čez kolikokrat 14 dni sedanjega inva­
zijskega tempa bi fron ta prodrla do 
Pariza, in odgovorite jasno in brez 
ovinkov: kdo je  imel prav, vi vse­
vedni politikanti, ki ste gnali in še 
zmerom ženete neuke lahkoverneže v 
pogubo, ali pa mi »zaplankani beda­
ki«, ki svarimo naš narod, naj ne na- 
seda tistim , ki jih  ni dosedanja t r a ­
gedija Slovencev n iti toliko izučila, 
da v sa | drugih ne bi spravljali v ne- 
srečo, če že sami po vsej sili rinejo 
vanjo?

Š tirinajst dni po začetku invazije 
je  Manchester Guardian, list, ki ve­
lja  med Angleži vsaj za toliko res­
nega kakor med našimi purgarskim i 
stra teg i londonski radio, spomnil svo. 
je bralce na zgodovinsko resnico, da 
so »leta 1917. potrebovale britanske 
arm ade za svojo oskrbo š e s t  velikih 
pristanišč, in sicer popolnoma nepo­
škodovanih, namreč

Pogled od Glasbene Malice na mogočno množico na Kongresnem trgu

.--------------------   Dunkerque, Ca­
lais, Boulogne. Dieppe, Rouen in L« 
Havre. Omeniti bi pa kazalo,« je  p ri­
pomnil, list, »da niso potrebe današ­
n je vojske gotovo nič m anjše kakor 
leta 1917.«

Za ljubljanske politikantske s tra te ­
ge to  kajpak  ni važno. N jih  tudi ne 
m otiv da je  dejanski razvoj dogod­
kov še vselej doslej postavil njihove 
kavarniške napovedi na laž. Zato tudi 
ne mislimo tra t i t i  časa no zapravljati 
prostora z izpreobračanjem teh mo- 
drijanov. Bilo bi jalovo početje, saj 
more n jih  ravnanje izvirati samo iž 
dvojega: iz vase zagledane vseved­
nosti, združene z brezmejno lahko­
miselnostjo, ali pa iz brezvestnega 
političnega špekulantstva — oboje je 
pa nepoboljšljivo.

N e; obračamo se do vas. nesrečni 
zaslepljenci, ki m orate zmerom iz- 
nova plačevati tu je  račune, včeraj za 
tega, danes za onega. Rotimo vas: na 
poslušajte njih, ki vas danes bodisi 
iz lahkomiselnosti ali pa iz špekulant­
stva mamijo na limanice s kratko­
tra jnostjo  vojne. Takšna lahkover­
nost se bo prav tako maščevala, ka­
kor, se je  že maščevala prevelika za­
upljivost do tistih , ki so narodu ob­
ljubljali svobodo in življenje, prinesli 
so mu pa gozdno suženjstvo in sm rt. 
Poslušajte tiste, ki vam ne obljublja­
jo, poceni iluzij, temveč vas samo pro­
sijo: pomnite žrtve, in svare: rabita 
pam et!

A zdrava pam et vam pravi:
N aj t>o videz kakršen koli, nai se 

vam zdi vojni položaj še tako nedvo­
umen, eno je  neizpodbitno in velja, 
odkar stoji svet: nobena vojna ni do­
končno odločena, dokler se dozdevni 
»premaganec« tako zagrizeno bori — 
povrh še na tujem  ozemlju! — kakor 
p ravkar vidimo i na Francosk.;m i v 
Ita liji i na vzhodu. Že najm anj dva 
leti vam vsevedneži pričepc-tavajo: 
Nemci b o  na tleh, še dva, tr ije  meseci, 
pa bodo morali kapitulirati. Ali vam 
neuresničenje teh napovedi res niče­
sa r ne pove? M ar res mislite, da 
Nemčija iz same trm e ne odneha? 
Govore vam, da ni novo nemško orož­
je nič posebnega. Ni naš namen pisa­
ti slavospeve dinamitnemu robotu, 
hoteH bi samo izluščiti iz vojaškega 
človeški moment. Zato vas vabimo: 
vživite se za trenutek v položaj, da 
bivimeli v Ljubljani tr i tedne t r a ja ­
joč .permanenten alarm , kakor era 
imajo v Londonu in na južnem An* 
gleškem, in da bi morali biti tak« 
dolgo brez prestanka v zaklonišču ali

r
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■pa tvegati, da vam na lepem brez 
svarila prileti lOOOkilska bomba na 
Klavo — ali bi se vam to res ne zdelo 
»nič posebnega«, kakor slišite toliko­
krat iz ust ljubljanskih strategov? 
v Ne, dragi p rija telji, sedanja vojna 
ne zdaleč ni odločena v tistem smislu, 
ki se vam že od vsega začetka zdi 
edini mogoč in nekako sam po sebi 
razumljiv. Spomnimo vas samo mimo­
grede dveh presenečenj, o katerih  se 
ni jeseni 1939. nikomur od nas niti 
sanjalo: poloma F rancije leta 1940. 
in lanske kapitulacije Badogliove I ta ­
lije. če  imate količkaj politične do­
m išljije, vam ne bo težko predstaviti 
si v teku dogodkov — in časa za to, 
zanesite se. bo na prebitek — š° ka­
tero podobno presenečenje. Prosimo 
vas samo, d a 'v s a j  teh par minut, 
ko berete pričujoče vrstice, posta­
vite čustvene želje ob stran  in do­
pustite, da morda le ni H itlerjeva 
Nem čija edina ki pride za vprizori- 
tev . takšnega presenečenja v poštev.
( To smete storiti s tem večjo up avi- 
eenostjo. ker smo se pri špekuliranju 
s to možnostjo v zadnjih 11 letih mi 
vsi ze neštetokrat ušteli, a  celo osel 
gre. kakor veste, samo enkrat na led.)
1 oskusite enkrat za izpremembo na 
prim er s Sovjetsko zvezo. Zakaj naj 
bi bila možnost preobrata v Sovietiji 
načelno izključena? Samo zate. ker 
si je vaše slepo v »matjuško« z tlre - 
skano srce ne želi? Ali pa zato. -er 
Sovjetija že dalje časa ne doživlja 
vojaških katastro f? Ne pozabite, da 
tudi le ta 1917. ni počila v Rusiji 
revolucija neposredno po vojaških 
porazih.v Obe Rusiji, tedanjo carsko 
m današnjo boljševiško. karakterizi- 
r a ta  dva za čudo docela enaka mo­
m enta: obe s ta  v vojni strahovito 
krvaveli (bol jševiška celo še neizmer­
no bolj) in obe je vladala za evrop­
ske pojme nezaslišana tira n ija  — in 
to  dvoje je strmoglavilo carizem, bolj 
kakor vsi vojaški porazi.

Skicirali smo vair samo eno mož­
nost, ki bi znala ves vojni položaj 
postaviti na glavo. Obstoje ■ e ved a še 
druge, ali za njih razum evanje bi 
bilo treba morda še več politične do­
m išljije in za prav toliko m anj ču­
stvenih predsodkov. Zato se danes ne 
bomo ustavljali pri njih. Za vsakega, 
ki zna količkai stvarno presojati, pa 
neizpodbitno drži: Oba vojna tabora 
sta  še jako močna, da ni verjeten na­
gel vojaški poraz nobenega od njiju .

Naš mali narod je v teh treh  letih, 
odkar p resta ja  vojno in revglucijo, 
toliko krvavel kakor sorazmerno no­
ben drug narod n a  svetu. Vsakdo, 
kdor mu dobro želi. ga zato mora 
svariti: Dovol.il Ne spuščajmo se 
več v avanture, če hočemo kdaj 
končati svojo križevo pot z vsta je­
njem. Obračunajmo s svojim notra­
njim  sovražnikom, ki nam neusmilje- 
neje streže no življenju kakor nam 
je  kateri koli naš narodni sovražnik 
kdaj koli doslej — vse drugo na pre­
pustimo bodoči ureditvi nove Evrope.

To nam bodi kažipot ob prvem Ob- 
mesečju letošnjega 6. jun ija , t. j. tis te­
ga nesrečnega dneva, ki je nekaterim  
med nami prav  tako po krivem po­
sta! svetel simbol, kakor je  bil d ru­
gim lanski 8. september. K. B.

w  N A Č E L N A  B E S E D A  M L A D E G A  N A C I O N A L I S T A

»Sli smo ¥ vojno za tujo korist!«
Opomin tistim, ki imajo, neizmodreni od dosedanjih izkušenj, spet halucinacije, 

češ da bodo vsak čas Angleži v Tistu, Nemci pa na tleh
Prejšnji torek zvečer j e  govo-ril v 

ljubljanskem radiu g. Ljenko Urban­
čič. V  naslednjem podajamo glavne 
misli njegovega govora.

Manifestacija zdravega slovenstva
Nadaljevanje  s 1. strani

Dr. Ludvik Puš se ie na kratko za­
hvalil govornikom in zborovalcem za 
sodelovanje potem so Da voinki med 
sviraniem godbe sneli obe zastavi.

Liudie so se. nato v mogočnih vele­
tokih začeli razhajati s Kongresnega 
trga. Naivečii sprevod se ie razvil po 
ftelenbjirgovi ulici. Tam so korakale 
čete domobrancev z godbo na čelu za 
uiimi so pa stopale narodne noše 
Sprevod ie krenil d o  ulic! 8 maia na 
Bleivveisovo cesto in re n*tavil n red 
palačo pokrajinske uprave kier lih ie 
na balkonu že pričakoval prezident. 
Vzklikanja in mahania z robčki po­
tem ni bilo ne konra ne kraia in le 
moral končno e prezident na splosuo 
želio <xliti z balkona na cesto med 
manifeslante. Narodne noše so ga 
spieiele v svojo sredo in ga orosile, 
naj se z njimi fotografira. Nato sp 
skupai odšli na stopnišče pred muzei 
in se nanosled no slikaniu razšli vsak 
na svoi dom

Govor dr. Branka Alujeviča
Na petropavlovskem zborovanju na 

Kongresnem trgu  ie bil na sporedu 
tudi govor dr. B ranka Alujeviča. 
Predstavnika največje delavske u s ta ­
nove v naši pokrajini. K er je pa mo­
ra l dr. Alujevič nujno na operacijo., 
ni mogel govoriti, zato je dal svo.i 
gevor na razpolago časopisom in ga 
v naslednjem prinašam o v izvlečku

Sedanjo dobo označuje razdvoje­
nost duhov, zaradi katerih trp ijo  po­
samezniki in celi narodi. Slovenski 
narod še danes občuti posledice takš­
ne razdvojenosti in nejasnosti, ki se 
je pa zdaj k sreči začela močno da­
niti. Po toliko razočaranjih in neute 
melienem pretiranem  optimizmu zma­
guje danes razsodnost.

S tega vidika je presojati sedanjo 
protikomunistično opredelitev in delo. 
ki je po hvalevredni zamisli preziden- 
ta  Rupnika zajelo večino prebivalcev
te pokrajine in ki pridobiva čedalje 
več pristašev.

Dosedanje naše delo dokazuje, da 
je  slovenski narod na pravi poti in 
da je njegova čedalje večja s trn je­
nost pri pozitivnem udejstvovanju 
porok za samoohranitev v sedanjih 
prehodnih razm erah in pravilna pod 
laga za bodočo opredelitev. Zato 
slovenski narod hvaležen tistim, 
so bili dovolj odločni, da so prevzeli 
nit trovo vodstvo v teh izjemnih, tež 
k^h časih in dosegli priznanje in upo­
števanje njegovih pravic. Pri tem po­
stav lja  narod na prvo mesto nesebič­
no delo prezidenta Rupnika, ki je s 
svojim odločnim nastopom preprečil 
še večje trpljenje. Zborovanje v Ljub 
liani .fe viden dokaz te hvaležnosti 
in s tem zaupania v bodočnost.

Praznik Kristusovega vslaienia ie 
bil za Slovence v letu 1941 v nasprotju 
s svoiim bistvom: mi smo takrat izgu­
bili tista, kar pomeni vsakemu na­
rodu ogromno, tisio. kar ie organizira­
ni izraz življenja in moči: izgubili smo 
svojo državo Jugoslavijo. Vrgli smo io 
od sebe. kakor vrže v vodniak neumen 
otrok novčič, veseleč se ori tem. kako 
bo železni novec plosknil ob vodno 
gladino v globini. Sli smo v voino za 
tri ie interese, za interese tistih »za­
veznikov«. ki razbiiaio danes ne samo 
Evropo, temveč tudi naša mesta. Šli 
smo v vojno za interese židovstva. za 
koristi mednarodnega komunizma.

Spominjam se raznih trenutkov iz 
leta 1941. Ljubljanska mladina ie ma­
nifestirala po ulicah. Bil Siem tudi sam 
polog in moram reči. da nismo vzkli­
kali proti Nemčiii. naši tedar.ii na­
sprotnici. kakor da smo podzavestno 
čutili, da naše nesreče n t bo kriva 
Nemčiia. da ie ne bo kriva tudi ne 
nacionalno zavedna mladina, temveč 
nekateri drugi tisti, ki odločnio za 
kulisami: general Simevič in njegova 
pučistična klika, da bodo krivi temu 
tisti »zavezniki« Angleži, Sovjeti, ma- 
soni in nad vsemi temi židie — za­
kleti sovražniki krščanstva in sploh 
vsega neiudovskega 9veta.

Zaman ie bilo Prišel ie puč.
Poglejmo zopet Ljubljano v tistih 

trenutkih. Idealna slovenska mladina 
se formira v dobrovoliske oddelke. 
Tudi komunistična partiia Slovenije 
da nalog, svoiim članom, da vstopiio v 
dobrovoliske odrede. Kakšna sramota 
za nacionalno mladino, da se ii pri­
družim liudie. ki so še malo Prei tro­
sili defetistične letake proti svoii do­
movini. sedai pa že kričiio Droti »fa­
šizmu«! . .

Komai se ie začela voina ze ie ie 
bilo konec. Slovencev se fe takrat po­
lastila otrplost. Preveč se ie bilo zeo; 
dilo v tako kratkem času. da bi bili 
mogli vse doieti. Le komunisti so se 
zavedeli. Videli so ranjeno telo. ki te 
pripravljeno sprejeti vase rdeče klice. 
Ustanovila se ie OF na pobudo in no 
načrtu KPS. Izvršilni odbor ie popol­
noma rdeč. hlapci in orodje pa so 
pripadniki vseh strank Ko se začne 
voina med Nemčijo in Sovietiio. pro­
glasijo komunisti »svet boi okupator­
ju«. Tako govorilo, v resnici pa lju­
bimkajo s savoici. ki iih zalaga io z 
orožiem.

Potem pride usodni 8. september, 
dan. ki bo v svarilo za bodočnost 
vsem tistim omahljivcem in sporazu-
mariem. ki bi bili še tako naivni, 
da bi kdai koli verjeli komunistom. 
Mar ni vedel vsak otrok, da se bo.no 
Mussolinijevem padcu nekai zgodilo, 
kar pomeni, da Nemčiia ne bo pustila 
svojih čet v Italiji s prekrižanimi ro­
kami? Popolnoma nedvomno ie bilo. 
da bodo nemške čete zasedle naše 
kraie. samo naši politični voditelji 
tega niso vedeli ali pa niso hoteli ve­
deti. Oboie ie greh. Mar ie bilo tako 
težko izvleči iz denarnice eno samo 
liro. se neliati z električno železnico 
v St. Vid Dri Ljubljani, stopiti do 
Nemcev in reči: »Mi smo z vami. 
Imamo oborožene slovenske protiko­
munistične oddelke. Prosimo vas za 
pomoč«?

Toda to se ni zgodilo, zakaj neka­
teri med nami so pričakovali An­
gležev. ki bodo prišli že kar čez 14 
dni. zato bi bilo res nespametno ma­
zati 6i roke s sodelovanjem J Nemci. 
Kat bo z narodom, to ni važno. Bili 
so tudi taki. ki »o dali navodila da 
ie treba na nemško vojsko streliati. v 
naiboljšem prim eru pa se proti komu­
nizmu boriti ilegalno v hribih, brez 
nemške pomoči. Doživeli smo zato tudi 
več tragedij kakor n. pr. Turjak in 
Grčarice. Zdravemu razumu kmečke­
ga fanta, protikomunističnega legio­
narja. se ie zdelo popolnoma naravno 
sodelovati z Nemci proti komunistom, 
kakor se mu ie zdelo tudi popolnoma 
naravno sodelovanje z Italijani proti 
domačim izvržkom. saj ie prav dobro 
vedel, da tudi ti slednji sami. ki to­
liko govorijo o borbi proti okunatoriu.

resnici sodelujejo z niim proti svo­
jemu narodu.

Odpovedali so vsi. ki ne b! bili 
smeli odpovedati, toda eden ni odpo­
vedal Eden ki ni bit nikoli narodni 
poslanec, minister ali šef kakršne koli 
politične stranke eden. ki ie bil vo- 
iak in ie služil zvesto 9voii domovini, 
to ie 'oil general Rupnik. To ie bil 
človek, ki ie postal svoieea zeta, po­
kojnega stotnika Suvaidžiča na teren, 
prav tako kakor tudi svojega sina 
Vuka. Ta dva sta bila domobranska 
pionirja. Mladina, ki ie razumela svo- 
iega eenerala in ie komai čakata da 
bo dobila slovenskega Nediča mu ie 
tudi sledila. Tako dočakamo 10. okto­
ber. ko stoDi na ulico s slovensko za­
stavo bataljon domobranskih _ proeto- 
volicev-nabornikov in pokaže vsej 
Liubliani in vsei domovini da ie tu- 
kai. General Rupnik ie z domobranci 
in s pomočio nemške vojske gospo­
dar noložaia. Javno mnenje se začne 
obračati in -domobranske vrste 9e 
mnnže dokier ne zrusteio do tisočev.

Mislim, da mora slovenska mladina 
iskati vedno resnico in stvarnih dej­

stev ter vedno oznaniati svoio pravo 
pot. pot slovenskega naroda. Pri tem 
mora kričati na ves glas. kričati, da 
beto  neumneži oglušeli. kričati, da 
nas bo slišal ves svet. da nas bodo sli­
šali tisti »zavezniki«, ki so nas oro­
pali svobode, ki so nas pahnili v ne­
srečo. ki so krivi, da krvavimo — da 
nas bodo slišali oni ki so sklenili 
zavezništvo z jugoslovansko kraljevsko 
vlado, sedai pa se pogaiaio s komuni­
stičnim razbojnikom Titom in pliuvaio 
na svoio čast. Kričati moramo tako na 
glas. da nas bodo slišali ti gospodie v 
Londonu.

K rali Aleksander, ki ie hotel svo­
jemu narodu vedno samo najboljše, se 
mora danes obračati v grobu, ko vidi. 
kai so izkoreninjenci naredili iz nje­
govega kraljestva, iz kraljestva člo­
veka. ki ie bil trezen, realen, dober, 
junaški, zaveden Evropejec, strasten 
sovražnik Sovieliie in židovstva. Člo­
vek. ki ie moral zato tudi pasti od 
masonske roke v Marseillu.

Zaman bi bila tsa  naša dosedania 
borba proti komunizmu, kakor ie za­
man zdraviti izpuščaj na koži. ko ie 
vendar znano, da ie izpušča i samo 
znak zastrupljenia krvi zaman se ie 
borili proti komunizmu, če ne vidimo 
pri tem režiserja današnje svetovne 
drame. Zida. ki ne vlada samo nad 
Sovjeti, temveč tudi v Ameriki in 
Angliii. Prav tako bi bila zaman vsa 
dosedania borba, če bi storili tako ne­

umnost. da bi se dali zbegati od ko­
munistov. ki iim gre to naiboli v ra­
čun. in verjeli nekoč v bližnii bodoč­
nosti mogoče, da so Angleži že v Trstu 
in da ie sedai že čas. ko se morajo 
vse pozitivne sile združiti proti »oku­
patorju«. češ da ie prišel čas. ko mora 
vsaka stran nekai pozabiti, čas. ko 
so tudi komunisti že pristali na to da 
bodo nosili jugoslovanski grb z zna­
kom kralia Petra. To bi bilo usodno 
za nas. zakaj nemški voiak bi imel, 
če ne več. poudarjam: če ne več. vsaj 
toliko moči. da bi zbrisal z zemlje z 
represalijami naš ubogi milijon. Po­
tem bi bilo prav vseeno, če bi Angleži 
tudi prišli, zakai naši anglofili se 
ne bi mogli veseliti njihovega priho­
da iz preprostega razloga, ker iih več 
ne bi bilo. ker bi bili mrtvi.

Ge so te moje besede resnične, 
potem moraio stopiti vsi tisti. ki da­
nes ne naideio prave poti. za nami 
in oznaniati resnico na ves trias. To po­
meni. stopiti moraio za našim vodite­
ljem. za preizkušenim in svoio domo­
vino ljubečim generalom Rupnikom, o 
katerem lahko rečemo vedno in po­
vsod. danes in iutri. da nam ga ie 
poslal sam Bog. Kar niso bili sposobni 
in niso hoteli storiti razni politikanti, 
to ie ustvaril on.

Naša dolžnost ie. da neprestano in 
neprestano ponavljamo na ves glas do 
onemoglosti, da ie samo ena pot — 
pot generala Rupnika!

..Tretji okupator "

»Prihodnjo zimo naša vojska ne 
sme trp e ti nobenega pom anjkanja, da 
bo tako spomladi čila in spočita strla  
glavo ne samo na sm rt ranjenem u 
Hitlerjevemu zm aju in njegovim 
hlapcem, domačin: belogardističnim
izdajalcem, am pak se bo lahkov zma­
govito ustavila s podporo Rdeče a r ­
made tudi tretjem u okupatorju, sm r­
kavemu k ra lju  Petru , ki se bo skusal 
po zmagi nad H itlerjem  s pomočjo 
angleških in am eriških reakcionarjev 
polastiti oblasti nad jugoslovanskimi 
narodi in opehariti naše zavedno 
ljudstvo za svobodo.«

»Strli bomo. glavo tudi temu re­
akcionarju, saj je ob naši s tran i ne 
samo slavna Rdeča Arm ada, am pak 
delavno ljudstvo vse Evrope. Saj je 
celo italijansko delavno ljudstvo v 
znak solidarnosti že poslalo v naše 
hribe celo brigado, da se tudi ona 
bori za naše pravice in za katero 
moramo tudi poskrbeti, da nam bo 
sta la  ob stran i v odločilnem trenutku 
zadnje reakcije.«

Tako se bere v letaku, ki so ga 
pred kratkim  razširili komunisti po 
Primorskem s pozivom za. zbiranje 
prispevkov za OF in za laške komu­
nistične brigade.

Kdor še ni popolnoma slep, bo iz 
gornjega razbral tro je : 1. komunisti 
že snemajo krinko, ki so si io nadeli 
s krilatico, da so partizani »vojska 
k ra lia  P e tra  II.» ; 2. svojo večno 
krilatico, da bo vojne »čez dva me­
seca konec«, cinično sami postavljajo 
na laž, sai drugače vendar ne bi pi: 
sali, da bodo šele spomladi »strli 
glavo Hitlerjevem u zmaju«, in 3. n a­
ši komunisti sami priznavajo, da je 
italijansko delovno ljudstvo (po slo­
vensko: laški komunisti) njihov za­
veznik proti lastnim  rojakom.

Vsekako si bomo nacionalni Slo­
venci zapomnili, da slovenski komu­
nisti že zdaj proglašajo »smrkavega 
k ra lja  P etra«  za tre tjeg a  okupatorja 
in da so jim  v boju proti njemu, ki 
je  na koncu koncev vendar jugoslo; 
vanske krvi, dobro došli zavezniki 
dvoji tujci, neslovanski savojski ko­
m unisti in internacionalni lieloti azi- 
ja tske Sovjetije.

Izgube komunističnih tolp
V L j u b l j a n s k i  p o k r a j i n i
Domobranci so sr di meseca jun ija  

krenili na pohod v okolico Rakeka, 
k je r so vedeli, da se zbirajo krdela 
komunistov. Začeli so se boriti z n ji­
mi in že po nekaj u rah  dosegli lep 
uspeh. Zajeli so osem razbojnikov in 
zaplenili težak top.

Nekaj dni potem so domobranske 
čete začele napad na Slivnico, v ka­
te ri so imeli komunisti v starih  jugo­
slovanskih bunkerjih dobre postojan­
ke. Stotnik Vuk Rupnik, poveljnik 
čet. je  dal z minometi razb ijati pod­
ročje Slivnice in tako preslepil komu­
niste, da so mislili, da p rip rav lja  n a­
pad z glavne stran i. Domobranci so 
pa udarili ravno z nasprotne stran i 
in prišli razbojnikom za hrbet.

Bandite je  napad tako tem eljito 
presenetil, da so drug za drugim  za­
pustili u trdbe in zbežali. Tako so 
domobranci osvobodili Slivnico v dveh 
brah  brez lastn ih  izgub.

Tudi boji okrog Loža so domobran­
cem prinesli same uspehe. V teh bo­
jih  so jim  pomagali tudi nemški pa: 
dalci. Spustili sc se na tla  na Križni 
gori, k jer je  bil štab vvseh zbranih 
komunističnih čet. Večino banditov 
so pobili, druge pa pregnali. V tem 
boju so imeli komunisti zelo velike 
izgube tako ljudi kakor m ateriala. 
Domobranci so jim  zaplenili yel:KO 
telefonsko centralo in več skladišč.

Na z a h o d n e m  B a l k a n u
Očiščevalne čete so v zadnjih dneh 

osvobodile na zahodnem Balkanu več 
krajev  komunistične strahovlade. P ri 
tem so utrpeli banditi velike izgube. 
Samo v zahodni Bosni so imeli v 
enem dnevu 340 m rtvih in 30 u jetn i­
kov. Naslednji dan so padli nadaljn ji 
104 razbojniki. Nemške in hrvaške 
čete so zaplenile komunistom večjo 
količino orožja in streliva.

Berlin. P ri očiščevalnih akcijah 
nemških čet je  padlo na črti Broda- 
revo— Bjelopolje 500 banditov, veliko 
jih  je pa utonilo v naraslem  Limu. 
Ni

Okenske odprtine v zakloni­
šču je brezpogojno zavarovati 
Zlasti močno morajo biti zava­
rovane vertikalne odprtine, kjer 
ie učinek zračnega pritiska naj­
močnejši. Najuspešnejše je za­
varovanje r. betonskimi seg­
menti, kakršne je n. pr. videti
v Križevniški ulici.

ZAPLEMBA 
IMOVINE UPORNIKOV

Z odlokom šefa pokrajinske uprave 
v Liubliani (Službeni list št. 48 z dne 
28. iuniia 1944) ie zaplenjena imovina
uporu;’ -v : Draga Gostiše, gostilničar­
ja nazadnše stanujočega v Gor. Lo­
gatcu it. 49: Jožeta Koražina. železni­
škega uslužbenca, nazadnie stanujo­
čega v Liubliani. Pugljeva ulica št. 10: 
Franra Leskovška, iavnega uradnika, 
nazadnie stanujočega v Liubliani. Ci- 
glerieva ulica št. 41: dr. Sama Lovšcta. 
železniškega uradnika, nazadnie sta­
nu iočega v Liubliani. Cimpermanova 
št. 3; strojevodje Franca Sonca in nje­
gove žene Marije, nazadnie stanujočih 
v Ljubljani. Brankova 5.

Izprememba voznega reda
V noči od 2. na 3. iulii ie stopil v 

veljavo na progah Zalog-Rostoina-Trst 
in Ljubliana-Vrbnika tre novi vozni 
red. Po novem voznem redu voziio na 
progi Zalog-Liubliana redno naslednii 
potniški vlaki:
Odh. Ljubljana 6.40 12.30 18.05 19.10
Prihod Zalog 6.55 12.45 18.20 19.25
Odhod Zalog 7.10 14.33 18.35 19.35
Prih. Ljubljana 7.25 14.48 18.50 19.50 

Na progi Liubliana-Postoina-Trst vo. 
ziio redno naslednii potniški vlaki: 
Odh. Ljubljana 5.25 12.40 14.20 18.10 
Prih. Postojna 7.15 14.30 16.10 20.00
Odh. Postojna 7.25 14.55 16.45 —
Prihod Trst 9.36 17.02 19.00 —
Odhod T r s t   6.40 12.40 15.25
Prih. P o s to jn a   8.47 14.37 17.33
Odh. Postoina 5.40 9.25 14.47 18.05
Prih. Ljubljana 7.40 11.25 16.40 20.05

Na progj Liubliana-Vrhnika trg  vo­
ziio redno naslednii mešani vlaki: 
Odhod Ljubljana 8.15 1330 18.25
Prihod Vrhnika trg 8.55 14.10 19.05
Odhod Vrhnika trg 6.17 11.37 16.57
Prihod Ljubljana 7-U5 12-25 17.45

Sef pokrajinske uprave je odločil.
da moraio ljubljanski trgovci imeti 
svoie trgovine vsak zadnji delavnik ▼ 
mesecu popoldne zaprte. Tedai nai 
opravijo vse posle, ki jim iih nalaga 
»Prevod«. Če ie zadnii dan v mesecu 
sobota ali Da dan pred praznikom, 
moraio trgovci imeti trgovine zaprto 
naslednii delavnik popoldne

Sef pokrajinske uprave ie določil 
naivišie cene povrtnini in sadju na 
ljubljanskem živilskem trgu. Po nie- 
goyi določbi sme stati ena kila pra­
ha v stročju 10 lir, cvetače 12 lir ko- 
lerabic 4 lire. čebule 6 lir. Česna 8 lir. 
kumar 12 lir. buč 8 lir. osnaženega 
hrenav 4 lire. rabarbare 4 lire. Ena 
k ila , češeni sme stati 12 lir. vrtnih 
rdečih iagod 25 lir. gob 8 lir, lipovega 
cvetja na 10 lir. En liter borovnic sme 
stati 6 lir.

Oddelek zn protiletalsko zaščito se 
ie preselil iz dosedaniib prostorov v 
vladni palači v Mestni doni II. nad­
stropje desno — vhod s Streliške ulice, 
kier ie doslej imel svoie prostore mest­
ni prehranjevalni urad.

Policija opozarja ljubljanske kole­
sarje. da moraio nriiaviti v odseku za 
registracijo koles v Beethovnovi ul. 7 
vsako spremembo glede svoieea ko­
lesa. Javiti moraio. če iinn ea koo 
ukrade, ce ga prodajo, ali ce ie koio 
neuporabno Vse te prijave moraio 
koiesarii oddati v odseku za registra­
cijo do 15. iuliia. Potrebne tiskovine 
dobe v Bethovnovi ulici 7,

Mestni fizikat poroča, da ie ceplje­
nje proti tifusu in paratifusu za last­
nike in uslužbence trgovin z živili 
končane. Vsakdo, kdor ie zaužival 
tabiete. mera imeti uradno potrdilo, 
ki nai ga v primeru kontrole pokaže 
kontiolnemu organu. K dorvtega potr­
dila n<- ' o  :me], a ie v službi v trgo­
vini z živili, t o  kaznovan. Mestni fi­
zikat vabi zdai še ostalo občinstvo, 
nai se prostovoljno prijavi k cepljenju 
in se tako zavaruje Proti tema zavrat­
nima boleznima. Vsi. ki se žele cepi­
ti, nai se iaviio v dopoldanskih urab 
v sob: št. 9 na mestnem fizikatu.

Mestni preskrbovalni urad opozaria 
vse upravičence, ki prejemam tobač­
ne nakaznice, nai skrbno shranilo 
glave starih doslei veliavnih nakaznic, 
ker iih bodo morali predložiti Pri vpi­
su v posameznih trafikah. Ko bodo 
raznašalci razdelili vse tobačne na­
kaznice za iulii. bo Mestni preskrbo­
valni urad objavil v dnevnikih vsa 
navodila o prodaji tobačnih izdelkov.

Trgovci in zadrure v Ljubljani, ki 
doslei za mesec iulii še niso prejeli 
zadostne količine krušne moke. olja in 
mila. nai nakazila zn ta živila dvigneio 
do 8. t. ni. pri Prevodu.

Nakaznice za petrolej bo Mestni pre­
skrbovalni urad delil do 12. iuliia. in 
sicer na Krekovem trgu štev 10. I. 
nadstropje, soba št. 1.

Od 3. do 15 t. m. dobe ljubljanski 
potrošniki na dodatne živilske nakaz- 
n;ce za mladino do 18. leta no 200 
gramov bonbonov na odrezek »35 abc«. 
Kupijo iih lahko v trgovini: Sumi.
Gradišče: Mimi «a in Stine. Dunajska 
cesta• ueia- in Bonbon. Miklošičeva c., 
in Vevpetič. Celovška cesta.

Ljubljanski potrošniki prejmem na 
osnovno živilsko nakaznico za iulii po 
100 gramov pralnega mila.

Ljubljanska poštna direkcija sporo­
ča. da bo zaradi službene potrebe iz- 
premenila telefonske številke nekate­
rih ljubljanskih naročnikov. To izore- 
membo bo izvršila že v prvi polovici 
julija. Poštna direkcija bo izpremenje­
ne številke sproti objavljala v dnevni­
kih in nai si zato naročniki na podla­
gi teh objav popravijo svoie imenike. 
Direkciia novega telefonskega imeni­
ka ne bo izdala, opozaria oa naročni­
ke. da glede določitve novih številk ne 
bo upoštevala nikakršnih prošeni.

Od 5. iuliia dalie ne bo vozil na 
progi L jubljana— Postoina—Trst pot­
niški vlak. ki odhaja iz Liubliane ob 
12.40 in privozi v Poatoino ob 14.30. 
v Trst pa ob 17.15. Prav tako ne bo 
vozil na tei progi vlak. ki odhaja iz 
Trsta ob 12.40, iz Postojne ob 14.47 m 
prihaja v Liubliano ob. 16.40.

Ljubljanski tramvai ie lani prevozil 
26,122.807 ljudi. Tramvajsko omrežje 
ie dolgo 17.667 metrov v s i  tramvajski 
vozovi so oa lani prevozili 11.949.069 
kilometrov.

V Ljubljani imamo 8 zdravstvenih

emški grenadirji so zaplenili.mnogo 
strojnic, metalcev min in večjo koli­
čino streliva in orožja.

Beograd. Neki srbski prostovoljski 
bataljon je  p ri nekem .izvidniškem,
sunku naletel na področju p ri Kru-    —
šcvcu na skupino komunistov. Zadal zavodov, poleg tega pa še 5 zavetišč 
je  banditom hude izgube in  jim za- za onemogle. V splošni državni bol-

1  M 1.1 » J !  v. f  -  -,4-u * I —n -m r* lwn/\VTO Iplenil skladišče streliva n oskrboval- 
nh potrebščin.

Ni jim še zadostil
Beograd. 4. iuliia. V ponedeljek v 

opoldanskih urah so teroristični anel<v 
ameriški hombniki ponovno napadli 
stanovanjske predele Beograda. Poru­
šile so se mnogoštevilne stanovanjske 
hiše in pokopale nod seboj mnogo ci­
vilnega prebivalstva

Osebne vesti
Porofili so se:

V Ljubljani; O. Pavle Cesnik In gdC. Sonja 
Zupanova: g. Ivan Kunaver, dipl. tehnik In 
gil«. Majda Poljančeva: Inž. arhitekt Maks 
Stepančič in gdč. Jožica 2agarjeva.

Čestitamo I
Umrli to:

V Ljubljani: Jakob Sojer, lej. usl. v rok .; 
Karla Ciuhova; Jožo Černe; Peter Lombar; 
Ivan Vončin«, iel. ivanlčnik v pok.; Albina 
Snojeva; Drago KraruarSič; Friderik Perlič, 
poročnik Slov. dom. Id uradnik dir. drž. iel.

Naio sožalje!

Tudi v zaklonišču mora biti 
večja posoda za vodo in to ne­
te za piti, temveč tudi, da se 
moremo omočiti, če bi zaradi 
sosednih požarov nastala v za­
klonišču huda vročina ali bi se 
morali skozi od požara razžar­
jeno okolico rešiti na prosto. 
V tem primeru se ogrnemo s 
plaščem ali odejo, ki smo ju v 
vodi močno zmočili.

nišnici. ki ie naivečia izmed ljubljan­
skih zdravstvenih zavodov, se ie lani 
zdravilo skupai 26.662 osel). V bol­
nišnici za duševno bolne, ki ima 620 
postelj, fie ie lani zdravilo 10.035 bol­
nikov. Ženska bolnišnica ima 201 po­
steljo. poleg tega Da še 59 otroških 
posteljic. V njej se ie lani zdravilo 
3835 bolnic, novorojenčkov io bilo v 
niei 1258 Zavod za zaščito m ater in 
otrok ie spreie! lani v svoio oskrbo 
603 bolnice in otrok. Mestno zavetišče 
za onemogle ima na razpolago 252 
postelj. V uiei ie bilo lani 259 bolni­
kov. Med tremi sanatoriji ie na prvem 
mestu »Alaimeriev dom««. V njem se 
ie lani zdravilo 1751 bolnikov, Sana­
torij »Leonišče« ima na razpolago .35 
posteli. lani se ie v niem zdravilo 
512 bolnikov. Nezgodna posta ia ie 
sprejela lani 60 bolnikov, zavod sv. Jo­
žefa pa 90

Tržaška društva, podjetja in zaseb­
niki so za žrtve bombardi rama v i rstu 
nabrali že šest in pol milijona lir. Ta 
prostovoljna zbirka pa zdai še ni kon­
čana. temveč z dneva vdan še narašča.

Tržaški prefekt ie imenoval komi­
sijo. ki bo razdeljevala onim nesrečni­
kom. ki »o trpeli škodo nri bombardi­
ranju. orvo denarno pomoč Komisiia 
lahko izplača odškodnino za obleko in 
pohištvo. Za vso odškodnino lahko da 
50®/« predujma, vendar ta znesek no 
sme presegati 50.090 lir Vsi prizadeti 
moraio vložiti prošnio kateri moraio 
priložiti potrdilo o državljanstvu, dru­
žinski list kazenski list in potrdilo o 
škodi.

Prefekt geriške Pokrajine le » po­
sebnim odlokom prepovedal, da bi de­
lodajalci brez pooreišniega dovolienia 
odpuščali iz službe svoie nameščence. 
Delodajalci ki bi hoteli odpustiti svo­
ie osebie moraio prei Pri ‘P r e f e k t u r i  
zaprositi za dovoljenje in navesti 
vzrok, zakai žele uslužbenca odmisliti.
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Kaj bomo storili, 
če bodo padale 

zažigalne bombe?
Napisal inž. Franc Dolenc, 

poveljnik slovenske gasilske skupine

R ušilne  bom be im aio  s ice r  grozen  
uč in ek . ki ie  Da le tren u ten  in zavisi 
od m nožine v n iih  nak o p ičen e  e n e r­
g ije . N asp ro tno  so pa zažigalne bom be, 
z lasti m an jše . na  videz nedolžne, k liu b  
tem u  »a zelo  n ev arn e , in to iz dveh 
razloerov: zarad i m aih n e  teže  in o b lik e  
iili lahko od v rže jo  v večjem  štev ilu , 
poleg tega pa liči n ev arn o st rav n o  v 
tem  da lah k o  že ena  sam a zaneti 
og ro m en  požar ki uniči več poslopji, 
v  gosto Dozidanih k ra jih  Da k a r  cele 
m estn e  p red e le .

Od lanskega leta sem _ uporabila io 
angleški in severnoameriški letalci 
fi\'i tipa zažigalnih bomb: palicasto 
in  J 4 kg težko fosforno bombo.

Paličasta *aži*alna bomba
ie 54.5cm dolga in 4.8cm široka še­
st erost ra nična D rizm a . Soodnli del 
(glava) ie železen in služi za ob­
težbo. da se bomba uravnovesi in 
pada r. glavo naorei. Srednii del 
(oklep) ie vlit iz elektrona (zlitina, v 
kateri prevladuje mfignezii in zato 
gorljiva) in ie v sredi votel. Votlina 
ie napolnjena s 13 termitnimi table­
tami. Termit ie zmes aluminijevega 
praška in železovega oksida ki raz- 
viia Dri goreniu okoli 2(H)0, C vročine. 
(Ker se Dri tei vročini železo že hitro 
tali. so »rej unorablinli terw :t za var­
jenje železniških tračnic.) Nad okle­
pom ie vžigal n a naprava ki »estoii iz 
irarnostnega trna udarne igle. peresa, 
r/.igalne kapice in seveda iz zažigalne 
»novi.

Zaradi šesterostranične oblike le 
možno zložiti zažigalne oalice tesno 
drugo ob drugi v pločevinaste za­
bojčke. Tako zložene oalice imaio s 
itrani oogledane videz satovia v oaniu 
Varnostni trn ie vtaknien skozi luk­
njico na obodu in zadržuje udarno 
iglo. dt/kler ga dosedanja nalica pri­
tiska v notranjost. Tako se paličoste 
bombe v zaboičku ne moreio vžgati 
tudi v primeru, če se zabojček pre­
metava. ali če letalo oristajje Po triie 
taboički so vloženi v spuščamo oma­
rico tako da so spodai brez dna in 
done palice na podporah. Iti se oa 
alektrično odoiraio S pritiskom na 
fumb padejo palice iz zaboiclta Ker 
se sedal palice ne tiščiio več skuvai 
In se v prvih trenutkih premetavajo
oo zraku, izoadeio varnostni trni S 
tem se sprosti udarna igla. ki io pa 
5e zadržuje pero. da ne udari na 
vžigalno kapico Takoi ko pa pade 
bomba na cilj prema"« udarna igla 
zaradi energije odpor peresa in udari 
na vžigalno kapico To si razložimo 
najlaže z vožnjo na vlaku ali cestni 
železnici r če s« voz hitro, ustavi na« 
vrže naprei. Prt udaru igle eksplo­
dira ' žigalna kapica plamen vžge za- 
čigalno snov ta oa termitne tablete.
V prvi polovici minute d o  vžigu se iz 
lukniic. ki se nahaiaio nekoliko nad 
sredino višine močno kadi Tedai ie 
možno še brez nevarnosti prijeti pa­
lico za »podnii konec in io vreč: stran. 
Kmalu »a začneio leteti ra odprtin 
iskre in ogenj, nato se pa prične taliti 
elektronski oklep kf takoi nato za­
gori z bleščečebelim plamenom Nekar 
tere termitske mešanice zgoreva io 
prasketajoče in sipaio raztaliene elek­
tronske delce d o  več metrov okoli. 
Jasno ie da se lesena tla pod gorečo 
bombo uri uriči vnameio. laže vnet­
ljivi predmeti oa v razdalii nekai 
metrov.

Doeraia se. da so zažiealnim sred­
stvom primešana tudi eksplozivna, že. 
Se vsebujejo črn smodnik (okoli 12 er), 
se vname ta z močnim pokom, ki raz­
nese maniše drobce nekai metrov da­
leč učinek Da ni nevaren Hujše »o 
one. ki imaio v glavi 15 gr razstreliva. 
Rksoloziia. ki nastane 8 do 5 minut 
po udaru bombe, raznese drobce s 
tako močjo da D rebiieio  4 cm debelo 
leseno ploščo v bližini Da eelo 4 mm 
debelo železno pločevino.

V z a b o jč k u  ie  z lo ž e n ih  30 o s lic ,  
v  so u šč a ln i o m a r ic i  s t r e m i zab o ičk i 
ie  to re i  90 v ž ig a ln ih  b o m b . Na š t ir i-  
m o to m e m  le ta lu  b i se  m o g lo  n a m e ­
s t i t i  o k o li 20 o m a r ic  s  1800 b o m b a m i. 
Navadno oa nosi v s a k o  le ta lo  » sebo f 
tu d i  r u š i ln e  b o m b e  za  r u š e n ie  v a ž n ih  
o b je k to v  a li  Da n e k a i  m in sk ih  b o m b . 
k i p o v z ro č a  »o v e lik  p o k  in .h u d  z ra č e n  
p r i t i s k  in  p o v z ro č a jo  z  n iim i p o p la h  
in  s t r a h  t e r  p r is i l i jo  Hudi. d a  o s ta n e io  
v z a k lo n iš č ih . S tem  Da sp e t  d oseželo - 
d a  s e  D ožari z a n e te n i  o d  v ž ig a ln ih  
t»om b. r a z p la m ti te  in  r a z š i r i jo  v to ­
lik šn i  m e r i .  d a  lih  h išn i  D reb iv a le i 
aam i le  s  te ž a v o  a l i  o a  sp lo h  n e  m o ­
r e jo  p o g a s iti

Predorna moč paličaate vžigalne 
bombe ie sorazmerno velika, v mehko 
zemlio se zariie 1 m globoko. Dreblie 
pa streho in tudi podstrešna tla In 
obleži v naivišiem nadstropju. Na­
ravno Da ie. d« d redoma moč ni ved­
no enaka, ker ie odvisna od razno­
vrstnih okoliščin. Največia ie Dač. če 
pade bomba iz velike višine in na­
vpično.

Zanimalo nas bo morda tudi kakšen 
prostor bo zasulo letalo s paličastimi 
bombami. Se se odpro v souš&ini oma­
rici vsi triie zaboički istočasno. Pri 
hitrosti 400 km na uro preleti letalo 
v l 1/* sekunde — v tem časovnem 
razdobju se izpraznijo vsi zaboički — 
okoli 170 m. Ce UDOŠtevamo okoliščino, 
da se oalice Se nekai časa premeta­
vajo oo zraku, veter, večio višinsko 
ra n i ko In druge okoliščine, lahko ra- 

\  cunamo da oadeio bombe na prostor 
v obliki elipse * daljšo osio 200 in  
fcra išo okoli 80 m V gosto pozidanih 
ulicah ne zavzemalo poslopja več ko 
26*/» površine, zato pade povprečno 
75*/» bomb na ulice, dvorišča in vr­
tove. Kliub temu pa lahko Dade iz 
e n e  »puscalne omarice še  vseeno okoli 
22 bomb na oofclooia.

Dalje prihodnji#

Listek ..Družinskega tednika“

Sončni, senčni 
in indiferentni ljudje

Sonce daje zdravje in moč. To je 
prepričanje, ki se je udomačilo zlasti 
v novejši dobi ne satno pri zdravni­
kih, marveč tudi pri ljudstvu. Toda 
sonce ne daje vsakomur zdravja in 
moči, in le prečesto se zgodi, da »i 
otrok na soncu oslabi svoje za živ­
ljenje tako potrebne živce, namesto 
da bi si jih okrepil. Razliko v tem, 
komu sonce koristi in komu škoduje, 
ustvarja že samo telesna konstitucija. 
Zakaj na svetu so »sončni« in »senčni« 
ljudje, kakor so tudi med rastlinami 
take, ki uspevajo dobro samo v sončni 
pripeki, in take. ki se počutijo srečne 
samo v senci. Senco ljubeča rastlina 
usahne, če jo presadimo na sonce, 
sonca vajena pa shira, če jo postavimo 
v senco.

Popolnoma isto velja za nas ljudi. 
Neki otroški zdravnik je posvetil te­
mu vprašanju posebno pozornost in je 
na podlagi temeljitih in dolgotrajnih 
poskusov ugotovil, kdaj in komu sonce 
lahka koristi in kdaj ia komu ško­
duje. Iz njegovih dognanj je zdaj mo­
goče tudi spoznati, zakaj krepilna 
zdravljenja, čeprav natanko premišlje­
na in določena, često ne dosežejo za­
želenega uspeha, ampak narobe, pa­
cientu še škodujejo. Zgodilo se je go­
tovo, da smo poslali »senčnega« otro­
ka v sončni kraj. Ni pa tako hudo. če 
pošljemo »sončnega« otroka v senčni 
kraj, zakaj tudi v takih senčnih zdra­
viliščih je vedno še dovolj sonca, da 
okrepitev ne izostane.

»Senčne« ljudi sončna pripeka izčr­
pava in slabi. Niti oči piti koža takih 
ljudi ne prenese stalno prevelike sve­
t le t i .  Nasledki »o glavobol, utrujenost, 
prenapetost, razburljivost in nepo- 
čutje. Ce pa premestimo take ljudi v 
gozdove, kjer je dosti s~uce, si kmalu 
spet opomorejo In zapuste jih tudi vsi 
nasledki sončenja

Zdravnik priporoča deliti zlasti 
otroke, preden se odločimo za od­
dajo v okrepčevališča in letovišča, 
v tri skupine: v »sončne«, »senčne« 
in »indiferentne«. Po tej razdelit, j se 
je treba potem ravnati. »Sončni« 
otroci so zlasti tisti, ki imajo rjave oči 
iu temne lase. ali pa so plavolasi in- 
postuuejo D o le ti enakomerno bronasto 
zagoreli. »Senčni« otroci so skoraj 
vedno plavolasi ali rdečelasi z »mnr- 
morirano« kožo. to se pravi, da na 
soncu ne počrnijo, ampak se ožgo. »In­
diferentne« otroke nahajamo med vse­
mi barvami oči in las. V veliki meri 
m  višja ali nižja stopnja občutljivosti 
za svetlobo ujema z večjo ati mu nišo 
občutljivostjo živčnega sistema, čeprav 
so mogoče tndi izjeme.

Matere naj torej ne pošiljajo svojih 
otrok brez nadaljnjega na sonce. Bolj 
pametno je, dati otroku samemu 
možnost, da najde sonce, ker čuti že 
podzavestno, nagonsko po njem po­
trebo. če je iz skupine »sončnih«. 
»Sončni« otroci se kar razcvetejo, če 
imajo dovolj sonca, in si sami radi 
iščejo »prostor na soncu«. Toda prav 
tako mora imeti tudi »senčni« otrok 
možnost, da si najde senco, ker sicer 
postane truden, nervozen, slabe volje 
in siten. Treba je torej opazovati, če 
se hočemo učiti in spoznati pravo, da 
moramo otroka nazadnje dokončno 
uvrstiti v vrsto bodisi »sončnih«, 
»senčnih« ali »indiferentnih«. Sele po­
tem je mogoče določati otroku njemu 
prikladna igrišča in pošiljati ga v ta­
ka letovišča, iz katerih se vrne res 
okrepljen, ne pa oslabljen. Da »senč­
nemu« otrokn ne bo koristilo, ie  ga 
postavimo nagega in vrhu tega še na

beli podlogi na sonce, je pač po na­
vedenem dovolj razumljivo.

Zlasti važno je to 5e za dojenčke in 
majhne otroke, ki so popolnoma od­
visni od volje mater, ker si sami ne 
morejo pomagati in tudi še niso spo­
sobni, da bi razodeli svoje občutke. 
Toda skrbna in pozorna mali bo kljub 
temu kmalu opazila, ali otrok sonce 
ljubi ali ne. Ce spozna, d« otrok son­
ca ne mara in je na njem nemiren, 
naj ga ne sili več s sončenji m, am­
pak naj ga prestavi takoj v senco.

Opredelitev »senčni« otrok naj se 
pa nikar ne pojmuje tako, da tak 
otrok sploh ne sme na sonce. Tudi tak 
se sme sončiti, toda pomalem, postop­
no in z mero. A tudi »malo« utegne 
postati v začetkom kmalu preveč. P ri­
sluškujte nagonu otroka! Ce reče: 
»Mama, obleci me!«, »Marna, v 
senco!«, »Mama, proč!« potem se go­
tovo ne počutj dobro. Škodljivost pa 
spoznamo lahko tudi sicer: po slabem 
teku, slabi volji, po tem. da ne more 
zaspati, da je razdražljiv itd.

Pa tudi to moramo upoštevati (in 
velja za sončne kopeli vseh vrst in za 
vse starosti); negibno »pečenje« na 
soncu ni dobro! Zdravniška znanost 
se je zadnje čase mnoiio ukvarjala z 
nasledki pretiranega sončonja. Pri tem

r r*

je ugotovila, da gibajoče so telo sonč­
no pripeko inuogo laže prenaša kakor 
mirujoče. Tudi nj za vse vedno pripo­
ročljivo izpostavljati se neposredno 
samim sončnim žarkom. Svetloba, ki 
pada od neba, je često bolj koristna 
in tudi potemni koža. »Senčni« ljudje 
naj bi to upoštevali. Koža potrebuje 
zraka in svetlobe, toda če je teh do­
brin preveč, se spremene v škodo. 
Občutljivi živci so dober dar, kakor 
imajo svoje dobre strani tudi robustni. 
Toda prav občutljive živce lahko hitro 
pokvarimo. Nevrastoniki se ne rode 
toliko, kolikor se napravijo.

Ker pripada del človeštva »senč­
nim« ljudem, ki so zelo občutljivi za 
svetlobo, tudi ni dobro oblačiti otroke 
preveč ali samo v belo. kakor je bilo 
zadnje čase običajno. Pri tem seveda 
ni treba oblačiti fantke v inodro in 
deklice v rožnato. Bele obleke in uclo 
perilo je laže prati s kuhanjem kakor 
barvasto. Toda zakaj beli vozički, bele 
posteljce itd.? Tudi stvari drugih barv 
je prav tako mogoče snažiti.^Glode 
Ivarv je ugotovljeno, da ljubijo hlad­
nejši severnjaki bolj hladne, n. pr. 
zeleno in modro, bolj vroči južnj-ki pa 
topleišo. n. pr. rdečo in rumena. Vse 
to je za dobro počutje otrok.

Volkiseher Beobachter
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Nekega toplega, sončnega pomlad­
nega dne sta sedela v kjobenhaven-
skem botaničnem vrtu na klopiej dva 
?tara gospoda in kramljala. Pogovar­
jala sta se o vremenu, o deževnih po­
letjih prejšnjih let in o posebno 
ostrih zimah.

»Da, da« je vzdihnil prvi, po vide­
zu sodeč trgovec, ki se je na stara 
leta umaknil v zasebno življenje. 
»Reči ntoram, da je poletje pač najpri­
jetnejši letni čas. Kadar postane 
toplo, se smerom kar prerodim.«

Drugi gospod, po videzu upokojen 
državni uradnik, je zamišljeno sedel 
poleg njega in risal s palico v pesek 
obraz mladega dekleta. Prikimal je 
in dejal:

»Da, prav imate, tudf jaz »e poleti 
čisto drugače počutim ko pozimi. In 
ob prvih pomladnih dneh se človeku 
zbude spomini, na katere pozimi sploh 
ne misli. Prav zdaj mislim na neki 
doživljaj iz svoje mladosti.

»Ko mi je bilo štiri in dvajset let 
sem prakticiral v pisarni nekega od­
vetnika. Poleg mene je v pisarni de­
lala mlada, svetlolasa gospodična 
Marta. Bila je nekaj let mlajša od 
mene. Odvetnik je imel veliko dela

Poškodovana, razsuta ali ne­
zadostna zavarovanja okenskih 
odprtin so brez vsakega haska 
oziroma še povečajo nevarnost 
poškodb v zaklonišču. Zato je 
taka zavarovanja odstraniti ter 
jih nadomestiti s takim zavaro­
vanjem, ki bo svojemu namenu 
res služilo. Vsako tako zavaro­
vanje mora segati vsaj 30 cm 
preko robov okenske odprtine 
ter tako pritrjeno in toliko moč­
no, da zadrži zraCni pritisk, ne 
pa, da ga bo zračni pritisk 
prvega odnesel ali odpihnil.

Živali kol zdravilk« 
in dobaviteljice zdravil

Napisal H. H. Beinsch

V srednjem veku so zdravniki in 
vrači posebno radi uporabljali živali 
kot zdravila za človeške bolezni. V 
starih knjigah o zdravljenju beremo 
navodila o uporabljanju zmajeve krvi, 
zmajevih zob, krastačjih src, zajčje 
krvi, lisičjih obisti, medvedjih jeter, 
kravjih odpadkov, krvi mnogih ptic 
itd. Pa to niso bile edine vraže. Tako 
so tedanji vraSi verjeli n. pr., da »e 
dajo ob. Sčipu o polnoči ujete, raz­
rezane in še žive kuščarice s pridom 
uporabiti za zdravljenje sifilis«. Na 
kužna uljesa so stavili ujete polže. 
Sečno zaprtje 90 hoteli odstranili z 
ušmi itd.

Da pa moremo iz nekaterih živali 
res pridobivati zdravila, priznava tudi 
moderna medicina. Zdravilstvo pozna 
mnogo preparatov živalskega izvora, 
tudi še dandanes se pa s pridom upo­
rabljajo pijavke pri odvajanju krvi. 
Marsikod jo dalje še v veljavi stara 
vera, da more pik čebele izlečiti rev­
matizem, in se revmatiki zalo nalašč 
nastavljajo tem želatina žuželkam. Po­
vod sa to Je rodilo spoznanja, da 
čebelarji skoraj nikoli ne obole za 
revmatizmom in da revmatiki, ki po­
stanejo čebelarji, navadno hitro ozdra­
vijo. Sodobna znanost teh ugotovitev 
ni zavrgla, samo da ie pričela prido­
bivati strup čebeljih žel to ga je sta­
vila zdravnikom na razpolago v čisti 
obliki *a natanko dozirano injekcije.

Vedno znova slišimo tudi, da so 
muhe prenašalke mnogih bolezni- 
Tem bolj se moramo zato čuditi, da 
vzgajajo v Nemčiji posebne muhe 
samo zato, da z njimi zdravijo rane, 
ki se nočejo zaceliti, ztasti pri zuna­
njih tuberkuloznih obolenjih. Te muhe 
hranijo najprej z mesom 1« medeno 
vodo v nalašč zanje zgrajenih kletkah. 
Na meso ležejo samice tudi svoja 
jajfca. Ta potem zdravniki zbirajo ka­
kor marljivi perutninarji kurja in jih 
spravljajo v posebne omarice, dokler 
jih ne naberejo zadostno količino. Po­
tem jih sterilizirajo in ko ae iz njih 
izležejo ličinke, so brez vseh kužnih 
bacilov. Te ličinke stavijo nato v rane, 
katere hočejo ozdraviti. Toda v naj­
novejšem času poskušajo tudi že Iz 
ličink samih pridobivati zdravilo za 
celjenje tuberkuloznih ran, da ne bi 
bilo treba več uporabljati naravnost 
črvičke same, kar gotovo ne vpliva ne 
na bolnfk« ne na zdravnika preveč 
estetično.

Pijavke, čebele In ličinke teh muh 
so nekako zadnje živali, ki jih medi­
cina še uporablja kot take v svoji 
praksi. Mnogo je pa živali, ki dajejo 
posredno zelo važna in učinkujoča 
zdravila. Kačji strup je med takimi 
preparati ie  dolgo zelo važen. Na 
Balkanu so že davno ljudje sami lovili 

.neko posebno vrsto kač (vipera am- 
modytes), katere strup »o uporabljali 
za omiljen je bolečin za rakom obole­
lih ljudi. Zdaj izdelujejo iz kačjih 
strupov cepiva proti kačjim pikom.

Trebušna žleza slinavka svinj daje 
surovino za pridobivanje Insulina, ki 
je najuspešnejše doslej znano zdravilo

na sodišču in zato sva bila večkrat sa­
ma. Tedaj sva govorila o  ljubezni in se 
včasih tudi poljubljala.

Neko dopoldne nama je dal šef ob 
desetih prosto, zdaj se ne spominjam 
več, zakaj. Bil je krasen pomladni dan 
in z Marto sva sklenila, da bova sku­
paj odšla na izlet.

Odpeljala sva se z vlakom na de­
želo in prišla opoldne v neko gozdno 
krčmo v Krideriksdalu, kjer sva obe­
dovala. Potem sva se z motornim čol­
ničkom peljala po reki do jezera, nato 
s»e pa sprehajala po gozdičih ob njem. 
Ves dan sva se prešerno smejala, se 
po,ljiil>ovala in oživala pomladni dan, 
tako da sva naposled še zadnji večer­
ni vlak zamudila in sva morala peš 
oditi domov. Okrog polnočj sv« napo­
sled prišla v mesto in se sva srečna 
ločila. Tedaj pač nisva slutila, da se 
drugi dan ne bova več videla.

Naslednji dan je Marta dobila »po­
ročilo od svoje na deželi poročene 
sestre, da je zbolela, in se je takoj 
odpeljala k njej. Sestrina bolezen se 
je vlekla in Marie do poletja ni bilo 
nazaj. Potem sem nastopil dopust in 
odšel k svojini staršem na deželo. Te­
daj sem spet začel z vso silo študirati, 
jeseni sem namreč hotel delati izpit. 
Medtem sva si z Marto seveda dopiso­
vala. Najprej pogosto, [»otem pa če­
dalje redkeje in naposled sva si sploh 
prenehala pisariti. Pozneje sva se si­
cer še nekajkrat srečala na cesti in 
v gledališču, a vselej se nama je ta­
ko mudilo, da sva spregovorila samo 
nekaj besed. Potem jo dolgih osem in 
dvajset let nisem več videl. Nisem 
vedel, ali je poročena, in tudi ne. kje 
živi. •

Kljub temu mi je ostal oni pomlad­
ni dan, ki sva ga skupaj preživela, 
neizbrisno v spominu. Sele pozneje 
sem se zavedel, da je bil to moj naj­
srečnejši dan. Vsako pomlad je oživel 
v meni spomin na tisti izlet. Tisto 
pomlad, ko sem stopil v pokoj, me je 
pa posebno močno prevzelo hrepene-

za zdravljenje sladkorne bolezni. Seč 
brejih kobil daje aurovtno za prido­
bivanje ženskih jajčnih hormonov. 
Vendar je bilo mogoče najti tudi v 
rastlinskem svetu rastline, ki dajejo 
enak« hormone. Zlasti iih dajejo soja 
in koščice nekaterih palm. Toda v 
srednjem veku so priporočali ženskam, 
ki niso mogle zanositi, kar naravnost 
uživanje seči brejih kobil! Uspeh je 
bil često dosežen, če je imela nesreč 
n'ca tako mota n želodec, da je tako 
sredstvo zmogla. Prav to je napotilo 
nioderno znanost da je skrivnost pre­
iskala In jo našla v že omenjenem 
hormonu.

Za davico. škrlatinko. rdečico In 
otrplost tilnika uporablja dandanašnja 
medicina eepiva, katera pridobiva Iz 
krvi z bacili teh bolezni okuženih 
konj, ki »o imuni. Pa tudi človek sam 
služi kot dobavitelj zdravil. Seveda 
n« tako, kakor so si domišljali neuki 
ljudje ponekod še pred nekaj deset­
letji, ko so trdili, da love lekarnarji 
rdečelasce in jih potem kuhajo, da 
pridobe iz njihove masti posebne 
zdravilne maže. Ugotovljeno je nam­
reč, da vsebuje kri ljudi, ki 80 pre­
boleli otroško paralizo, neko snov, ki 
deluje kot zdravilo za to zelo nevarno 
bolezen. Zato jemljejo takim ljudem 
kri v količinah, ki jih morejo brez 
škode pogrešati, da rešujejo z njim 
njihove bližnje.

Kakor Vidimo, vse storoveSko in 
srednjeveško zdravljenja * živalmi le. 
»I bilo vraža. Pranelialeri »tar posto­
pek Je napotit moderno znanost, dg je 
zadevo temoljito preučila in odkrila 
stvarno ozadje. Volkischer Beobachter

nje po teh najsrečnejših uricah moje­
ga življeuja. Tedaj sem se zavedel, 
kako drugačno bi bilo moje življenje, 
če bi bil tedaj ne pustil Marie od 
sebe. Posledica tega mojega bpoznanja 
je bila, da sem začel Mario iskati. 
Prebrskal sem adresarje, uradne regi­
stre in dajal oglase v dnevnike. A 
vse zaman. Potem sem nekega dne — 
ulkar se mi ne smejte — odšel v Fri- 
deriksdal. Tam se obujal spomine In 
dognal, da se v 37 ietih, odkar nisem 
b!i tam, ni prav za piav nič spreme­
nilo. Gozdiček in krčma sredi njega 
je bila prav takšna kakor nekoč. Vsto­
pil sem in obedoval. Tudi gostilniška 
soba je bila še prav takšua, samo ta­
pete so bili medtem prenovili. Po 
obedu sem odšel na piano in obhodil 
vse tisto, kar sv* pred toliko leti ob­
čudovala z Marto. Zdelo se mi je, ko 
da sem zašel v pravljični vrt in se jo 
čas ustavil. Preteklost se mi je zdela 
sedanjost...«

Stari gospod je za nekaj trenutkov 
umolknil, potem pa ». nogo izbrisal 
dekliško podol*>. ki jo je prej s palico 
zarisal v pesek.

»Doslej nikdar nisem verjel v pre­
nos misli,« je potem nadaljeval, >® 
tedai sem na lepem začel verjeti v to 
in klical in rotil Marto, naj ae vrne k 
meni. Zmerom znova sem klical njeno 
ime in jo prosil, naj se vrne...«

»AH ie prišla?« ga je prekinil dru­
gi gospod.

»N«, ni prišla in jaz sem ae žalo­
sten vrnil v mesto.«

»To bi sj bili lahko že i>rej misli­
li,« je dejal njegov poslušalec.

Upokojeni državni uradnik Je p* 
odmahnil z roko in nadaljeval:

»Nisem Še končal svoje zgodbe. Ko 
sem se vrnil domov, sem najprej po­
gledal v pisemski nabiralnik in zagle­
dal v njem majhen bel pisemski ovoj. 
Odprl sem ga in . našel v njem na 
majhnem papirju s svinčnikom napi­
sano ,Marta‘. Iskala me Je torej, med­
tem ko sem jaz obujal v Prideriksda- 
lu spomine in jo klical. Pozneje nisem 
nikdar več ničesar slišal o njej.«

»Hm,« je nekam cinično zategnil 
njegov sosed. »Tedaj, ko va« je hotela 
obiskati, je bila gotovo stara ža šest­
deset let iu zdi ae mi, da je boljše, da 
vas nj bilo doma. Tako vam je oslal 
nanjo lep spomin in v duhu vidite 
pred seboj njen mladostni obraz.c

A upokojeni državni uradnik mu ni' 
odgovoril. Morda je njegovo opazko' 
preslišal, morda je bil p« sploh dru­
gih misli. Zamišljeno je sedel in ri­
sal s palico v pe*ek dekletov obraz.

Nemogoča tajnica
Gizela ie dobila službo tajnice prt J 

dr. Haroklu Schneideriu. Sef ie bil'- 
eleeanlen, simpatičen mož in ie Ui- 
zeli od prveea trenutka ueaial.

Ko ie bila Gizela tretji dan v službi 
pri dr. Schneideriu. ie spoznala uie- 
b o v o  ženo.

»Vi sle torei nova tajnica mojega1 
moža?« le vpraša šefova žena in Gl- 
zelo nezaupno premerila od nog do’ 
elave.

»Da.« le odgovorila Oizela.
»Potem vas moram posvariti, nospo* 

dična.« ie nadaljevala eosoa. »Ce ho* 
čete v tei službi dolgo ostati, nikakor 
ne smele biti takšni, kakor io bil*' 
preišnia tainlca.«

»Potrudila 8« bom.« le obljubila Oi­
zela. »Ali vas smem vprašati, kal 1» 
ona gospodična zagreSila?«

Gospa se ie cinično nasmehnila: 
»Bila ie slaba tajnica! Vsekako lena, 
nevljudna s poslovnimi priiatelii mo; 
jega moža. vaak dan is eno uro pre­
pozno prišla v pisarno, pa še »pogle­
dovala se ie .rada s šefom. Poleg lega 
ie bila celo tako predrzna, da ie PO- 
neveriala denar.«

»Ali le to sploh mogoče?« le vzklik­
nila Gizela.

»Da. tako slaba le bila.« Te potrdila 
gospa. »Šele ko sem možu dopovedala, 
da tako ne more več iti dalie. io I« 
odslovil in sl poiskal drugo. UDaM, 
da boste vf boljša moč.«

Potem ie šefova žena odšla.
Gizela ie trdno sklenila, da bo vest­

no opravljala svoje delo in da gos«« 
ne bo razočarata.

Ko se ie potem dr. Sehneider vrnil 
v pisarno, ga ie Gizela med drugim 
vprašala:

»Gospod šef. vaša preišnia talnica 
ie morala biti pač nemogoča Ženska. 
Kako se ie neki pisala?«

»Preišnfa tainlca?« se le začudil 
šef. »Aha. to ie bila ntoia ženi*!«

KOLESA VSKH ZNAMK, damske, mo­
ške. otročje, rabljene in tudi v nerab­
nem stanju kupim. Plašče in zračnico 
nove i« »tare plačam p o  naivlšil 
dnevni ceni. Motorje vseh vrst stalno 
kupujem. Mehanična delavnica Ambrož. 
Ljubljana. Dunajska eesta Wev. 7t.

KRZNENE PLASCE. lisičje boe. dobro 
ohranjene, kupuie KRZNARSTVO ROT, 
Mestni tre  5. Sprejem samo dopoldne, 
vhod skozi vežo

Zobni ambulntorij dentistične Sole, 
Vegova 8, posluje ob pona* oljkih,
sredah in petkih od 8. do 12. ure. Ce­
no nizke.

Usnjen« Izdelke barva It e le « * po­
dalo« barvo ki nanju ne Skodttic 
Rfakg — Napoleonov trg



/oo  KOI> F* PCIHA3AŽ,
ČUDNO ČLOVEČE » VSE MEŠKI

I V E .p A  KOMAM SAM O ZA SVOJE 
\ L X « E  MAČICE IN  2 A  P S E  S

^   - v  »Z SOSESKE V
K U u  MUK JE POVEDAL 

NATO ^09PE 3 AHAVCI VSO 
3V030 2<tOOfcO IN OA SO 
«,A HUDOBNI SOOOONIK.I 
VRC,U NA CESTO, KEC <y*. 
NISO MAHALI.

C.OSPED SE JE USOM 
MVk. ZASMILIL INSP«E1E» 
LA <jA PE V SLUŽBO ORU<(E<*A DELA NI IMEL, KOT  

OA JE VSAKO 3UTR.O KRTAČIL 
*OŽUHE C,OSPEDlNIM MACItOM,.

tllM WR.M1L S  KAŠO
tAfA

A KO 5 0  ZASLIŠALE, OA PRIMATA 
<,©5PA AHAVCI DOMOV. SO 6 t  
e n i p o t u h n i l e .IN PREVRAČATI POSODO

DRUŽINSKI TEDNIK ■'t.

Skrivnostna »namenja — ntbii

Megleni trakovi za letali
V pouk dosti tistim, ki imajo včasih prebojno domišljijo

Odkar se pojavljajo tudi na ljub­
ljanskem nebu vojna letala, se tvorijo 
za njimi včasih beli megleni trakovi,
o  katerih ustvarja ljudska domišljija 
najrazličnejše legende. Skoraj vsi opa- 
aovalci so prepričani, da so letala, ki 
puščajo za seboj take trakove, angle­
ška ali am eriška, in nekateri vidijo 
v njih eel<5 tajne znake in najrazlič- 
»ejše napovedi. V resnici pa niso taki 
trakovi nikaka posebnost angleških ali 
am eriških letal, ne predstavljajo no­
benih napovedi in ne nastajajo samo 
nehoteno, ampak celd proti volji letal­
cev, katerim morejo postati usodno iz­
dajalski.

Nastajanje belih meglenih prame­
nov (tako imenovanih kondenznih tra­
kov) za letali je naraven pojav, H

Ca potrebuje za nastanek polet v  Te­
k ih  višavah. Dokler M  letala Mlela 

niže in jim tehnična neizpopolnjenost 
■i dovoljevala dvigov visoko nad zem - 
Mo in oblake, tudi pojava belih m e-’ 
glenih trakov ni bilo. Vzrok njihove­
ga nastajanja so razgret) plini, katere 
upuhavajo letalski motorji, plini, ki 
•o prepojeni •  parnimi hlapi. Parni 
hlapi y  izpuhu motorjev se v mrzlem 
•eračjn velikih višin zgoščujejo in 
spreminjajo v ledene kristale ter 
ustvarjajo na ta način s  površja zem- 
Ue dobro opazljive pramenske oblake. 
Ce je p« zrak v zadostni meri vlažen 
b  na neki določeni toplotni stopnji, 
Ki je potrebna tudi za nastajanje otola- 
hov, «e zgoščevalni trakovi izpuhov 
razblinijo v naravnim tako podobne 
•blake, da njihovega pravega, umet­
nega izvora sploh ni več mogoče spo- 
■»ati.

Običajno se zgožčevalni trakovi na- 
|1o razblinijo, ker motorni vijaki raz- 
podevajo zrak za seboj in tako pre­
prečujejo ustvarjanje oblakov. Za na­
stajanje trakov ali oblakov, ki ostajajo 
ialje časa n a  nebu, je zato potrebno, 
i a  o b s ia ja jo  prav posebni toplotni in 
vlažnost ni pogoji. Ti obstajajo lahko * 
različnih, višjih ali nižjih legah, a sa­
lso v določenih višinah nad zemljo, 
l i ž e  jih n i in više tudi n e .

Zgoščevanje — ati kondenziranje
— je torej prehod I t  plinskega v te­
koče stanje, katera pospešuje p»i na­
dejanju belih meglenih trakov za le­
teli zlasti obstoj sajnih delcev v mo­
tornem Izpuhu. Prav tako pospešujejo

Tudi cvetlice »e sovražijo
Nekatere evetliee so tako Tekoč *o- 

Mažijo med seboj in jih nikakor ne 
Huemo skupaj povezati v šopek ali pa 
•kupa] nam estiti v vazo. Takšni 10- 
nražnici sta na prim er vrtnica in re- 
•eda. Ce ju v šopku t  drugimi cvet­
licami damo skupaj v vazo, lahko že 
les pol u re opazimo, da sta se kakor 
ndioborea Ovili druga okrog druge in 
veneta, medtem ko so druge cvetlice 
•stale sveže.

črepinje v jedilnih 
vagonih

Po statističnih podatkih so razbili v 
Mirnih časih v jedilnih vagonih brzcev 
M taka rji in gostje na leto nič manj 
bo 204.000 krožnikov, 200.000 kozarcev 
bi 110.000 kavnih skodelic na leto.

Strupeni deževniki
Deževniki ali eliste ki se w*iavliaio 

M površini zemlie zlasti po tonle-m 
dežju » večiih množinah to  varne­
mu človeku znane nedolžne, ta  polie- 
delstvu koristne živalce. Ribiči lih ra­
l i  natika io na trnke, da p r iv a b i lo t  
njimi ribe in Uh ulameio. Mnoge zi* 
vali. posebno ptice, tih na zelo cenilo 
kol tečno hranivo.

deževni
Id noetati ob določenem času ln ne- 
ltbn živalim, zlasti eosem škodllivi. 
ker izločaio za časa parienia strupeno 
slu.

Žalovanje v rdeči obleki
Sele * začetku 16. stoletja je prišla 

* Nemčiji za žalovanje v modo črn« 
barva. Prej so ljudje v znak žalosti 
nosili rdeče obleke.

Gredo cvetlic 
je  imela na glavi

E neki svečanosti na francoskem 
dvoru je lepega dne leta 1783. prišla 
markiza St. Remy s svojevrstnim klo­
bukom, na katerem je iinela celo 
» e d o  cvetlic. Na njem je imela na 
ilahtuein mahu posajene redke trave, 
med njimi pa vrtnice, naglje in vijo­
lice, Da vse te rastline ne bi ovenele, 
je im^la markiza okroa klobuka n a f  
>eljan »rebrn žlebiček, iz katerega 
e voda namakala cvetlice na klobuku.

Ta klobuk je bil skoraj pol metra 
îaok in je tehtal nič manj ko štiri 

lile.

Maoinike so nosili za nakit
V drugi polovlei 17. stoletja so bili 

v Španiji.naočniki zelo ? modi. 6pan- 
<• so bile trdno prepričane, da naoč 
■tki človeka bolj polepšajo ko še tako 
iragocen n ak it Zato so jib nosil« tu 
H o«*, ki se pni* dobro videl*.

— kakor dobro vemo — delci saj iz 
tovarniških dimnikom tudi nastajanje 
čestih megel nad večjimi industrijski­
mi središči. P ri pojavljanju r  eglenih 
trakov za letali je pa zaradi velike vi­
šine in nizkih toplotnih stanj prehod iz 
plina čez paro v led tako nagel, da se 
plini skoraj neposredno spreminjajo v 
ledene kristale. Količina parnih hla­
pov v izpuhu odločuje o tem, ali so 
megleni trakovi gostejši ali redkejši 
in zato ostreje ali šibkeje oblikovani. 
To pa zavisti spet od same pogonske 
snovi motorjev, odnoeno njene sesta­
ve. Če so dani vsi navedeni pogoji, 
nastanejo megleni trakovi, ki ostajajo 
za letali kakor ostro obmejene črte.

Ta pojav je podoben pojavu narav­
nega* nastajanja oblakov. Razloček je 
samo ta, da se parni hlapi v izpušnih 
plinih takoj ohlade in pomešajo z zra­
kom ter na ta način zgoste, medtem 
ko se pri naravnem postopku dogaja 
to počasi in po natančnih prehodnih 
stopnjah. Pričetek meglenih trakov, 
takoj za izpuhi motorjev, je še skoraj 
neopazljiv in postaja vidnejši šele ne­
kaj metrov za njimi. Nastajanje teli 
trakov pa ni zaželeno, ker izda ja so­
vražniku položaj, višino in poletno 
smer letal, kar vse bi letalci radi čim 
bolj p rik rili; že zaradi protiletalske 
obrambe. Mimo tega izdaja sovražni­
ku tudi zelo natanko število letal. Po 
vsem tem je razumljivo, da se gradil-1 
«i letal trudijo doseči, da se taki me- 1 
gleni trakovi tudi v višjih legah ne bi 
tvorili. Vendar je bil ves trud doslej 
še zaman. Ni pa skoraj nobenega dvo­
ma, da bo tehnika bodočnosti dosegla 
tudi ta svoj cilj, bodisi s še večjo 
pospešitvijo naglice, s hitrejšim dvi­
ganjem v višje plasti »n pred vsem s 
poleti skoči stratosfero, kjer ni fizi­
kalnih pogojev za nastajanje ueglenih 
trakov za letali.

Zaenkrat se letalci lahko izognejo 
nastajanju meglenih trakov snmd na 
ta način, da se spuste niže alt dvig­
nejo više, v zračne plast; torej, ki vsaj 
trenutno ne vsebujejo pogojev za zgo­
ščevanje plinov ta  hlapov v ledene 
kristale. Nobene sknpnoeti pa nimajo 
ti pojavi z namernim ustvarjanjem 
meglenih Črt z letali po nebu, iz ka­
terih- je mogoče sestavljati določena 
znamenja ali črke ter cele napise, 
namenjene pred vsem reklamnim na­
menom. Tako »pisanje po nebu« se 
poslužuje umetne megle, katedre na­
stanek je čisto drugačen.

Iz tega spoznamo, da so vse ljub­
ljanske govorice, ki se pojavljajo ob 
priliki visokih poletov nemških ali 
drugih letal nad našim ozem lju ., do­
cela brez podlage in samo plod pre- 
bujne domišljije o fizikalnih zakonih 
nepoučenih ljudi.

Zadnji potomci Avarov 
Kaj se je zgodil« z nekdanjimi sosedi Slovencev

Vsafi Slovenec, ki se je kdaj zani­
mal za našo najstarejšo zgodovino, po­
zna narod Ob rov ali Avarov. Zgodo­
vina pripoveduje namreč, da smo se 
Slovenci naseljevali na svojem seda­
njem narodnem ozemlju pod vodstvom 
ali vsaj s sodelovanjem Avarov. Z 
njimi skupaj smo se tudi bojevali z 
Langobardi za vdor v nižine gorenje 
Italij". A vari so biti turkotatarsko 
ljudstvo, ki je privihralo v Srednjo 
Evropo od nekod iz Azije čez Kar­
pate, a ie potem brez sledu izginilo, 
medtem ko smo mi Slovenci ostali do 
današnjih časov.

Malokdo pa ve pri nas, da del po­
tomcev starih Avarov še veono živi, 
in sicer na Kavkazu. Naseljeni so v 
odljudnih dolinah 6evernih pobočij 
omenjenega gorovja, ki loči Evropo od 
Azib, in se imenujejo Jasa ji. Število 
turkotatarskih Ja6ajev je majhno in 
nobenega dvoma ni, da bodo počasi 
popolnoma izumrli. Pa tudi sicer niso 
Jasaji nič podobni svojim davnim 
prednikom Avarom. Medtem ko so 
bili ti podjetno, junaško in bojevito 
ljudstvo, so njihovi pozni nasledniki 
apatični iu leni do vseh sk jnosti. 
Dandanašnji Jasaj se vse živi' nje ne 
dotakne nobenega dela.

Vsa za življenje potrebna opravila 
oskrbujejo pri Jasajib samo ženske. 
On« se brigajo za gospodinjstvo in 
gospodarstvo, podirajo tudi drevesa v 
gozdovih In žgo oglje, ki je glavni 
pridobitni vir Jasa jev. Prav tako ob­
delujejo tudi svojo skromno ? mil jo in 
pridelujejo živila. Moški se ukvarjajo 
kvečjemu z varovanjem otrok, pa še 
s tem samo tedaj, kadar žensk ni 
doma. Zalo pa tudi nimajo nobene

K  članku  
v prvih dveh 

stolpcih:

Megleni trakovi 
(imenovani ludi 
xkondenzni pra­
meni«) na nebu, 
fotografirani iz 

letala.

besede. O vsem odločajo ženske. One 
so gospodarice v hiši in v občini, one 
odločajo o delu, o premoženju, usodi 
otrok in sploh o vsem tistem, kar je 
pri drugih ljudeh privilegij moških. 
Tega položaja ni bistveno mogel niti 
boljševizem izpremenitl. Krajevnih 
sovjetov pri Jasajih ne vodijo moški, 
ampak ženske.

Taki so čudni potomci nekdanjih 
Avarov, pred katerimi so trepetala 
mnoga evropska ljudstva in s kate­
rimi smo živeli tudi Slovenci v svojih 
prvih časih v prijateljstvu ali v so­
vraštvu, v miru ali v boju. dokler se 
jih nismo nazadnje popolnoma izne-

• i

iStarost nalivnega peresa
SploSno velia nrenričanie. da ie na­

livno pero iznajdba novejšeca časa 
in da so nieaovi iznajditelji Američa­
ni. Kakor cle-de oremnoeih drumh I*- 
naidb. pa tudi prepričanje o tei m 
pravilno. Nalivno oero. s katerim se 
ponašamo moderni sodobniki ie sta­
ro že naimani 300 let. Seveda tisto 
pero tedai še ni bilo niti zlato niti ta­
ko elegantno in precizno, kakor so se­
danja. loda načelo, po katerem ie bilo 
napravljeno, se ni prav nič razloče­
valo od sedaj veliavnera _ . .

V neki kniiai iz 1. 1636.., v kateri 
so opisane razne kurioznosti. beremo 
tudi navodilo nieneca pisca E.Schwen- 
teria. ko si ie mottoče pripraviti »pe­
ro. ki vsebuie črnilo«. Po tem navo­
dilu izvemo, da ie treba nainrej pri­
rezati tulec za pisanie. katereaa 
vtaknemo nato v drus tulec, napol­
njen s  črnilom, vse skupai pa denemo 
nato še v tretii naivečii tulec, ki nam 
služi kot držalo. Takemu nalivnemu 
peresu 90 pa rekli tedai »popotno pe­
ro«. ker ca ie človek lahko nosil stal­
no s seboi in ie mocel z niim pisati 
kadar in kjer koli ie bilo potrebno. 
Vendar so bila tista »nopotna Pere­
sa« še tako primitivna, da iih ni bito
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. ..IH  DADAL HR/Sn o  TUDI 
PSOM  12 SOSESČINE . *&■

TO DELO 3 E  O W U W -  
L1AL 2  VESEL3EM 0ANZA  
DNEM IN qOSPA 3E WLA 
2. NJIM ZADOVOLJNA-

K o  PA SO MAČKE <jOSP£ 
AHAVCI SPOZNALE, DA 3IH 
NE DBŽI MOČNA ROKA,SE 
JE  VSE IZPREMENILO.

Vodoravno: 1. žensko ime. Oel 
roke. — 2. Bog ljubezni. Moško ime.
— 3. K ra j nesrečnega spomina. Fo­
netična električna enota. — 4. Žen­
sko ime. Jed. — 6. Duhovnik. — *•; 
Rastlina. Veznik. — 7. Egiptovski 
bog. A zijska reka. — 8. A rabski 
knez. Majhen ‘ plug. — 9- Vozilo. 
Očka.

N avpično: 1. Živalski glas. Bog
vojne. — 2. Svetopisemska oseba. 
Grška črka. — S. Evropski veletok. 
Veznik. — 4. Medmet. Trske. — 6. Del 
suknjiča. — 6. Živalsko pleme. I ta ­
lijanski cerkveni brat. —  7. Glavni 
števnik. Azijska gora. — 8. Jek. K ra j 
p ri Žalcu. — 9. Ne pozna sonca. 
Zemljepisni pojem.
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Vodoravno: 1. obrok; »Potop«. —

— 2. brodar; L ira. —  3. led; P an ; 
red. — 4. A r (srebro ); pasa t: še. —  
5. so; trapeč. — 6. kolo (prvi je 
ogenj); trak . — 7. podoba; os. ;— 
8. a r ;  m alik; ta . — 9. dih; d a r ; sik.
— 10. ato l; havana. — 11. ro p ar; 
nekaj. .

Navpično: 1. oblak; padar. — Z. 
breg; korito. — 3. rod; sod; hop. —
4. od; »Polom«; la. — o. kapa; 
obad. —■ 6. ra s t; Alah. — 7. n a r t;  
Iran . — 8. ol: ta rok ; ve. — 9. t i r ;  
pas; sak. *— 10. orešek: T ina (>Za- 
piski Tinfe Gramontove«), — 11. pa­
dec; zakaj.

mocoee izdelovati v večiih množinah 
in za prodajo. Bila so torej le boli 
kurioznost čudakov.

Pred koncem osemnajstega stoletja 
so se Pa »popotna peresa« že tako iz; 
popolniia. da eo iih pričeli v Nemčm 
izdelovali v večjih množinah in pro­
dajati. Prva »tovarna« za taka peresa 
ie bila v Linskem. kier iih ie v svoil 
delavnici izdeloval mehanik Scheller 
od leta 1788. dalie. Schellerjeva pere­
sa so bila izdelana že iz kovine, ali 
roženine. Ker niso bila draca. soliud- 
ie pridno secali p o  niih. toda navadno 
niso dolso funkcionirala in se zato ni­
so mocla splošno uveljavili.

Po teh prvih poskusih v Nemčiji se 
ie pojavilo nalivno pero v Anclii«. 
kier ie bil 1 1804). priiavlien prvi pa­
tent. Šele znatno pozneje ie prišla 
iznaidba v Zedinjene države Severne 
Amerike, kier so io počasi izpopolnje­
vali in industrializirali nieno izrab­
ljanje. Tako so prva nalivna peresa 
v obliki, kakor io zdai poznamo, res 
prišla šele iz Amerike, toda ide to za- 
uie ie le uala stara Evrooa.

Barvna fotografija 
v službi zvezdoslovja

Pomembno odkritje češkega profesorja
Barvna fotogfafija, eno izmed naj­

novejših čudes moderne tehnike ta 
kemije, obeta poslati zelo važno po* 
možno sredstvo tudi v astronomiji. Z 
njeno pomočjo bo namreč mogoče spo­
znati pravo barvo nebesnih teles, zla­
sti niesec« in planetov, iz česar bo 
spet dalje mogoče razvozlati razne 
skrivnosti bi6tva njihove površine.

Te nepričakovane možnosti je odkril 
nedavno češki »vezdoslovec prof. Bou- 
ška v Pragi, ki je prvič v zgodovini 
astronomije posnel lunin mrk z barv­
nim filmom. V ta namen je uporabil 
znani film Agfakolor v velikem pra­
škem Zeisovem astrografu. katerega 
objektiv meri 18 cm in ima žariščna 
razdaljo 3.24 m. Na slikah ima ne*»- 
temnjeni del meseca rumenoovaniaslo 
barvo Oni del površine mesec«, ki ga 
pokriva senca Zemlje, je svojevrstno 
bakrenordeč, »morja«, to Bo površine 
meseca, katere so nekoč smatrali '*a 
dna izsušenih morij, so pa rjavo, 
modrikasta. Na barvnih fotografijah 
ščipa, katere je tudi napravil prof. 
Brniška, je meščeva ploskev zeleno- 
rumenkasta, »morja« pa so še vedno
rjavomodrikasta.

Obenem je napravil prof. Bouška 
tudi prve barvne posnetke planeta 
Jupitra. Na njih je to nebesno t*k» 
našega sončnega sestava rumeno, nje­
govo sredino pa sečeta dve črti, ena 
svetleje rumena, druga pa rjava. It 
dve črti sta identični z znanima rav- 
niškima oblačnima pasovoma planeta.

Prof. Bouška bo svoje posnetke na­
daljeval tudi na drugih planetih ta 
odkril nove poglede na bistvo r  iihov« 
površine.

Netopirji ljubijo družbo
Netopirji navadno nikdar posamil 

ne prežive dneva. Zmerom se v veli­
kem številu obesijo na drevo ali * 
votline in  tam prespe dan. Neki n a ­
ravoslovec je ugotovil, da počiva v 
neki votlini pri Solmi t  Teaasu *e» 
dan nič manj ko trideset milijonov 
teh živali. Ko zvečej. netopirji zlete I« 
le gorske votline, ee »dl. ko d a  Vi 
»okadilo iz gor«.
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J to k o  kmalu ni bilo v graščini’ ra ­
sen siricb Lojzeta nikogar, ki bi še 
culil vsaj . trohico riaklonjeposfi' do 
male Sonje. V očeh Lydije,’ Vere in 

, kmalu ni bita' nič več druge- 
'j}®* kakor samo še napotno-bitje, ki 
inv ie  kvarilo lepa upanja. ' 
r>r»,;0 ra29 °v°ru s svojo ženo tisti 
, ni *ecer po vrni*vi iz Ljubljane je 
ie hu odšel k Sonji, kakor ji

0 Sam s seboj pa jč bil
.mo nezadovoljen, ko je spožnal, 

x ’e Sj  m’ da je ženi odkrilibr'atran- 
j  i orae. °  dekličinem njstvu . 

Prav nasprotno od so-
l . Toda to se ni dalo več popra-

d aV I1 F"!?? ' e? a . s’ ni mogel ;..isliti, 
;n : '"j!'13 obvisela na svoji misli•n io predla dalje.
nier,<Inia p‘ sPala, ko je stopil v 
budnn , ' e2a,a ie še vedno
sluten w v Postelji. Mogoče je
n. i- Su!'ia. da. s? zbirajo v tisti hiši 
ti. , n,p!v sovražne .sile? .Toda ob 
mirnn c ‘ j  ? Loizpta je spet postala
laseh in " ’e k n'e'* ’°  P°•«seh in p govoril:
nil* , Pl nurnb, otrok, v svoji domovi- 
vJa-i vse lepše in boljše. Pri-
hni j  ?e b°Š-in teto Lvdija' bo s te- 
n r iL ^ r a ,  in tudi Verica se te  bo 
boi!« s Pi. in hubi Bog bodi s ter

J L 0nia.'e Položila glavo na njegovo 
ie rnJ1.!e lako naglo zaspala, da se 
ie n! Previdno odmakniti, da
ter n w n '  l ' ,5e ie odstranil
ohlen ■ Anetti, naj Sonjo zjutraj

lece in nai bo dobra z nio Anette
mu ie obljubila. Tedaj ni še nič ve^
Misbla j »'epe markize*,
hiši sim n v * edno, da je deklica pri

d o h S i d a^ ; f  b0d*  P«VCČ9)k

XVII. .. ;: ' .

h;iK°»se Ae S o n ia  ziuh a> Prebudila, ie ona Anette ze v njeni sobi. Odstrla je 
zavese, da je svetlobo posijala v pro­
stor. Čeprav pa Anette še ni vedela 
vseh skrivnosti, ji je bila »lepa mar­
ki/a« ze zaupala, da je deklica hčer­
ko gospodovega bratranca. Zato je 
lil<n» • 2 ma'°  ' a '<0 Prijazna, ko-
raz-n,e pac. mogla biti z vsemi ljudmi, 
ličfA;nSwVo,°  , epo markizo« in njeno 
Vrste nVero’ k' st a i* ^ili bitji višje 
nla J ' ,.10.goya.riatr 'se s Sonjo ni mo- 
m a i', > sa i ie satea razumela ko­
pa n' nemških .besed, dekletce
p r '* znalo še čisto nič francoski, 
so h u  P°- ^ emer je 'S o n ja  vprašala, 

J  "!® 6 punčke. Dejala je:
Postavil? ’'h 'e vzeti iz kovčego in 
tr>„„ 'n na zrak. Anette! Liza ie a o -

N S K I  R O M A N  V D V I H

lova ne ina zrak,'Anette! Liza je gd ;  
ni »mi kopnno žalostna, da .to poc 
1p7 „ 2 menoj. Zdaj morajo biti de-

AnPLeda'. da nc zbole.«
Žlohi a 'e za šilo razumela' nierio 
h:i “Pranje in .se  je smejala. Oblju­
bo 1C' kQkor je vedela in znala, da 

storila po njenih naročilih in bo­
ji0 Po zajtrku punčke že na mestu. 
u?nja bi jih bila seveda rajši videla
I koj, toda sitnariti ni hotela in se je 
1°PP zadovoljila .z Ariettino obljubo. 
Mirno je sledila Anetti,, ki jo je od­
peljala v zajtrkovalnico. Tam je na­
šla ze strička Lojzeta, teto in sestrič­
no. Striček io ie prisrčno pozdravil 
n i posadil na meno mesto pri mizi.

»JA1 a i ,e i pa Poklonila teti in- Ponudila roko sestrični.
Bregantov« je pozdravila Sonjo s

P sili.eno Prijaznostjo, dočim ii je Ve-
E.I. nl a r°ko nekoliko prijaznejše, 
»m i pre*> °b  prihodu. To pa 
.ato, ker je bila zelo lepo oblečena 
Vrni*- *'cer lopa. Ni pa mogla odr 
m i  . Pogleda od njenih los in vzklik­
am le:

, ■    --------------

»Mon dieu! Ti lasje so naravno na­
kodrani in jih še voda ne pokvari.«

»Bo vsaj Anette imela z njimi manj 
dela,« je rekel Bregant in se nasmeh­
nil, a  se niti zavedal ni, kako je s 
tem užalil svojo nečimerno ženo in 
hčer.

Sonja je sedla na svoje mesto in 
jedla, zraven pa poslušala stričkove 
šale, katerim se je od srca smejala, 
dočim 'se je Vera kvečjemu kdaj pri- 
sitjeno nasmehnila. Tudi te ta  Lydija je 
spregovorila z malo nekaj besed, iO- 
da Sonja ni mogla čutiti do  nje tiste 
prisrčnosti, kakor do strica. Po zajtr­
ku je pa morala Sonja k Anetti, da 
zložita njene stvari iz kočegov. P re­
den je odšla je rekla Bregantova svo­
ji hčeri:

»Če želiš, Sonjo lahko spremiš, da 
si ogledaš njene stvari! Gotovo te 
bodo zanimale.«

Vera se ie odločila za naročilo ne­
koliko manj prisiljeno kakor prejšnji 
večer, kajti bila je radovedna, če so 
Sonjine obleke lepe. Za igrače je 
imela že manj zanimanja, kajti bila je 
povsem kakor odrasla, in ji za otro­
ško igranje ni bilo mar. Roko v roki 
sta odšli obe deklici iz zajtrkovalnice, 
in V era je sptegovorila s svojo se­
strično celo nekaj besed. To je Sonjo 
opogumilo in osrečilo.

Sbhiiilb 's'obb te bita že jeanne po-, 
spravila. To ni bilo AnefiinO ' delo. 
Sredi sobe so stali trije veliki kov- 
čegi, v katere je bila te ta  Marjana 
spravila vse, kar se ji le zdelo, da bo 

'dekletce potrebovalo. Njene igračke 
iri podobne malenkosti je pa položila 
v ročni kovčeg. Ko je prišta Anette, 
je Sonja naročila, naj najprej vzame 
iz kovčega njene punčke. Vera je pa 
sedla kakor velika dam a na stol in 
bingljala z nogami. Vse na njej je iz­
dajalo, d a  je vnaprej sklenila omalo­
važevati vse, kar bo videla med So­
njinimi stvprmi. Ko pa, je Anette 
dvignila iz kovčega punčke, je ven­
darle pristopila in se zanimala za ve­
liko dondo, ker je bila zares lepo 
oblečena. Sonja se je pa zanimala 
seveda samo za svojo Liziko, katero 
je z vso. švojo nežno Ijpbe-nijo pri­
tisn ila , na srce. in jo nato. poljubila. 
Vera se je prezirljivo zasmejala in 
rekla: •

»Fej! Kako moreš to  grdo in uraa- 
^ r j o  punčko pploh p rije ti? . Ali se ti 
ne studi? Lase ima cazmršenc in ves 
obraz odrgnjen. Taka nečednost!«
\  Sonja je prestrašeno pogledala svo­
jo sestrično in še bolj nežno stisnila 
k sebi Liziko ter dejala:

»To je moja ljubljenka. Imenuje se 
Lizika in imam jo najrajši. Podarila 
mi jo je moja lepa dobra mamica. O 
Liziki ne smeš tako grdo govoriti, ker 
je zelo občutljiva!«

V era se je široko zasmejala in re­
kla:

»Grdo ljubljenko si si izbrala. Tako 
ostudne punčke še nikoli nisem vide­
la. Najbolje bo, da jo takoj vržeš v 
ogenj in sežgeš.«

Sonja je prestrašeno kriknila, ko ie 
hotela Anette prijeti Liziko in ji jo 
vzeti. Tudi ona se je smejala njeni 
ljubezni do oguljene igračke in so­
glašala je tudi z Vero, da bi jo bilo 
treba nemudoma vreči v peč. Sonja

jo je pa branila z vso svojo obupno 
odločnostjo:

»Moji Liziki ne sme nihče storiti zla! 
Fei, yera! Kako moreš biti tako brez_ 
srčna in hočeš mojo ljubljenko vreči 
v ogenj? Prestrašila bi se do smrti. 
Saj je že tako zelo občutljiva in bo­
lehna.«

Vera in Anette sta se še bolj za- 
krohotali, in sestrična ji je rekla:

»O, kako neumna si še! Punčka je 
vendar le punčka, ničesar ne 'čuti in 
ne more biti bolna. Grda pa je in tudi 
ostudna.«

Toda Sonja ni videla Lizikine gr­
dote. Stiskala jo je k sebi z vsem 
obupnim čustvom ljubezni in srce ji ie 
nemirno bilo. Potem jo je poljubila, 
pobožala in pričela ihteti. Boječ se 
zanjo je položila Liziko v svojo po­
steljo in jo pokrila.

Anette in Vera sta se dalje kroho­
tali, a  Verine oči so zrle proti poste­
lji, kamor je Sonjo skrila svojo punč­
ko, tako izdajajoče, da ie bilo očito, 
da čaka samo na primeren trenutek, 
v katerem jo bo res pognala v ogenj. 
Zraven' je pa še dejala:

»Kako le moreš tako umazanijo po­
ložiti v posteljo? Meni bi se studilo, 
še  kdaj leči na ležišče, kjer leži tvoja 
Lizika.«

Sonji ie bilo tako tesno pri srcu, da 
ni mogla odgovoriti. Pokrila je še 
bolj preyidno Liziko ter pričeta raz­
meščati svoje ostale punčke in igrač-
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ke. Vera je spet gledala veliko dondo 
in je rekla: .

»Poglej tole! Ta je lepa. Ta mi 
ugaja.«

Dvignila je veliko lepo punčko, si 
jo posadila na roko in odšla z njo 
pred ogledalo, dp bi pogjedala, kako 
ji- pristoja. Sonja se za njeno početje 
ni menila, Vera ie pa vprašala; .......

»Ali Ima ta  punčka tudi še dru~, 
ga oblačila?«

Sonja je prikimala in poiskala za­
želene oblekce.

»Rada bi še z njo igrala in jo pre- 
obtekla,« je rekla' Vera.

»To smeš,« je privolila Sonja, »sa­
mo da ne boš moji Liziki storila več 
žalega. Nikoli ne smeš pozabiti, da je 
Lizika dar moje drage mamice, ki ji 
je sama napravila tudi oblekco in 
zdaj sploh ne mara več druge.«

Vera je malomarno zmignila z ra­
meni in se dalje ukvarjala z veliko 
punčko. Pričela jo je preoblačiti, in 
Sonja ji je pomagala. Nekaj časa sta 
se čisto prijateljsko pogovarjali. 
Ostale igrače pa Vere niso posebno 
zanimale, bila je vse preveč »odrasla«, 
da bi se mogla iskreno vdajati otro­
ški igri. Samo mizni tenis si je še 
ogledala in dejala, da bosta ob pri­
liki skupaj bili žogp.

Pri izjaganju Sonjinih oblek se je pa 
prebudilo v Veri vse večje zanimanje. 
Brž je pozabila na veliko puhčko, 
pristopila h kovčegu in pričela ogle­
dovati najprej lepo sestričino perilo. 
To jo je navduševalo. Sonja je pa po­
stala ob pogledu na mnoge malen­
kosti, ki so jo spominjale doma, ža­
lostna, in Anette ter Vera sta našli še 
več povoda, da sta se ji smejali. Ta­
ko je bilo dobra teta Marjana polo­
žila ,.ied perilo tudi fotografijo Sonji­
nega očeta. Marjana bi bila rada d a­
la deklici v kovčeg tudi materino sli­
ko, toda Franc Bregant ie bil uničil 
vse do zadnje, čim mu je žena po­
begnila z violinistom.

Ko je Sonja uzrla sliko svojega 
očeta, je vsa prebledela, in nežno jo 
iz pritisnila na svoje ustnice. Potem 
jo je položila na nočno omarico po­
leg svoje postelje. Anette se je spet 
zasmejala in Vera je vprašala:

»Kdo pa je to?«
»Moj očka,« je povedala Sonja. »Ne 

smeš se smejati!«
Radovedna je Vera stopila k sliki 

in si jo ogledala, nato je rekla:
»Tvoj oče ie mojemu zelo podo­

ben«
»Oui, oui!« je vzkliknila Anette, ki 

je tudi pristopila k slikL »Zelo je po-* 
doben našemu gospodu. Kakor da bi 
si-bila brata.-«: ir • . ■ .....

V tem se Anette ni' metila.- Bratrah«' 
ca sla si bila res zelo podobna, le da 
so bile poteze v Franovem obrazu 
mnogo odločnejše od onih v Lojzeto­
vem. Sonja je pa bila zadovoljna, da 
Vera in Anette tudi. o njenem, očetu 
ne govorita tako zaničljivo, kakor o 
njeni Liziki Cez trenutek je pa re­
kla:
. »Zato imam strička Lojzeta tako 
rada, ker je podoben mojemu očku.«

Anette je tedaj postavila deklici 
drugo k drugi, in je, primerjajoč ju, 
dejala:

»Tudi ti si nekoliko podobna mali 
Slovenki,. Vera «

In res,- v tistem trenutku podobnosti 
rri bilo mogoče zanikali. Sonjin prej 
okrogli obrazček je bil zaradi napo­
rov in doživljajev zadnjih dni postal 
nekoliko bolj podolgovat in bledejši. 
Anette je razločno opazila vso po­
dobnost, in če bi jo bil Fran Bregant 
slišal,- bi bi! nemara pričel dvomiti 
nad-svojim dvomom,-da Sonja ni nje­
gov otrok.'Toda tudi tega Marjana je 
bila Sonjino podobnost z Breganiovi- 
mi že -davno opazila. Sonia seveda 
ni mogla slutiti, kako važno- je bilo 
Anettino odkritje- tistega trenutka. P o ­
dobnost je bila sicer le rahla, kajti 
bolj ko svojemu očetu je bila Sonja 
tedaj podobna še svoji lepi materi.

Potem so prišle na vrsto Sbnjine 
obleke, in Vera se je .zdaj tako zelo 
zanimala za vse, da je stopila tesno 
h kovčegu. Ugajale so ji skoraj vse 
in tedaj je hotela nekatere pomeriti. 
Sonja je bila s tem sporazumna in 
tudi vesela, da ima vsaj nekaj, čemur 
se njena sestrična ne smeje. Vera ni 
bila večja od Sonje, čeprav leto dni 
starejša, in tako so ji njene obleke 
prav dobro pristojale.

Teta Marjana ie bila pripravila-za 
svojo ljubljenko čisto novo opremo. 
Zato je bilo. lepih obleke več ko do­

volj. V vernih očeh se je zabliskala 
kmalu grda zavist. Nazadnje se je ta ­
ko razburila, da je pričela-jokati. S o ­
nja je imela mnogo več oblek ko ona, 
in bile so lepše. Zlasti se ni mogla 
ločiti od neke oblekce iz rumenkastih 
čipk. S tala je v njej pred. ogledalom 
in se ogledovala od vseh .strani. So­
nja kar ni mogla razumeti, da se nje­
na sestrična toliko zanima, za obleke, 
in ko je opazila, da Vera joka zato, 
ker tista obleka ni njena, je dejala: 

»To oblekco ti lahko podanm , če 
ti tako ugaja. Čisto nova .ie še. Se 
nikoli je nisem pblekla.«.

Začudeno jo je Vera pogledala. 
Solze so se ji takoj posušile. In ni­
kakor ni mogla razumeti, da se more 
sestrična tako lahko ločiti od prele­
pega oblačila, zato je rekla:

»To praviš samo tako, Zares men­
da pač ne misliš?«

Sonja se je nasmehnila, vsa sreč­
na, da ji more storiti veselje, in je 
dejala:

»Ne, ne. Le tvoja naj bo! Saj imam 
vendar še dovolj drugih oblek«

Vera se je s pohlepnim pogledom 
ozrla po Anetti, toda ta ji je ohrab­
rujoče prikimala. Če bi bila stara slu­
žabnica mogla in smela, bi. bila itak 
vzela Sonji vse njene obleke za Ve­
ro. Kaj pa je sploh treba tej tujki 
toliko oblek? Toda Vera se ni za­
dovoljila s tistim, kar ji je sestrična 
darovala; ko je opazila njeno rado­
darnost, jo je hotelo še dalje izkori­
ščati. Zato je rekla.

»Nu, da, ker me že tako lepo pro­
siš, bom obleko vzela, saj mepi itak 
lepše pristoja, kakor tebi. Podariš 
mi pa lahko tudi še tole- rdečo^-oblc- 
ko z belimi vzorčki, v kaieri tv goto­
vo ne bi bila čedna.« ■ >

Sonja je imela prav- tisto -obleko 
najrajši, ne morda zaradi -tega, ker 
bi bila rada lepa, am pak zato, ker ji 
ie tako zelo ugajala družitev njenih 
barv. Kljub temu je pomišljala, Je ne­
kaj trenutkov, potem je vzela oblekco 
in jo res darovala Veri.

»Vzemi si jo! Toda moje Lizike ne 
smeš več zaničevati in žaliti!«.

Vera je hlastno pograbila-obleko in 
skakala veselo sem ter tja po sobi. 
Saj je ni moglo nič na svetu bolj 
•razveseliti, kakor lepa obleka. In sta­
ra Anette se je veselila s svojo 
ljubljenko vred tako zelo, da je Sonjo 
celo poljubila. Sonja sama se je Ve­
rinega veselja tako veselila, da .liti 
pomislila ni na to, da se ji sestrična 
ni prav nič zahvalila za darilo.

Tedaj je stopila v sobo gospa Lv­
dija. Sonja je takoj spet postala pla­
ha in zbegana. O bstala je in utihnila. 
Vera je planila k svoji materi in ji 
povedala, da ji je Sonja poklonila 
pravkar'dve lepi obleki. Gospa se je 
ponosno vzravnala, in ža trenutek se 
je zdelo, da bo  hčeri iztrgalo obleki 
njene nečakinje iz rok, toda lup na to 
se je menda premislila. Ali nima Ve­
ra  več pravice nositi Bregantove 
obleke, kakor ta -  bogsigavedi če- 
gav otrok? Zato je dejala prevzetno: 

»Oblekci lahko obdržiš, Vera, sni 
je stric Francois itak določil, da si 
smeš vzeti polovico stvari, ki jih je 
Sonja prinesla s seboj Podarja ti 
jih on, ne Sonja.«

Vera je zavriskala in se vrgla na 
Sonjine obleke. Lydija jih ie preštela. 
Bilo je skupaj osem novih oblek. In 
ne da bi trenila z očmi, je rekla Bre­
gantova:

»Izberi si torej še dve obleki, Veral 
Sonji bodo potem ostale tudi še šti­
ri, kar bo več ko dovolj, saj je pri­
nesla s seboj tudi še nekaj že noše­
nih oblek « (Dalje prihodnjič)

D o k u m en t naše  tra g e d ije

Cme bukve 
o delu komunistične Osvobodilne 
fronte proti slovenskemu narodu

nekai tedni ee Je pridružila 
maloštevilni dokumentarni lite- 

Jri svojevrstna kniisra. ki bo Se na-
K*" Doznim zanamcem dokaz traeedi- 

katero ie med naš nrali in usodno 
J?eani slovenski narod priklicala mo. 
Izveska Kominterna z ustanovitvijo 
tPpetnice poskusov boliševiške revo- 
J i .1'© in razplamtenia državljanske 
ni!?V na slovenskem ozemlju — 
Jj^jbodilne fronte. Ta kniiira so »čr- 

bukvet. ki 8o zbrale na 248 stra- 
° velikesa formata doleo-vrsto do- 

.entov in dokazov, ki več ko doka- 
4» naslovno in usodno trditev, da 
o, V”  ze • od svoieea začetka samo »rod

obstoj našeca naroda. 
j.jPo. Uvodni opombi, ki postavi ia ome- 
J ei>o trditev sledi poclavie »Sloven- 

osvobodilna fronta orodie soviet- 
,Ae8a imperializma«, ki se pričenja 

ueotovitvjio. da se ie OF ustanovila 
v® Pobudo Kominterne in šele tedaj. 
m 'e .Š S S R  stopila v voino. Njen na- 
Jev- - re ’ n ' >n ni kako osvobo- 
*iv» -le slovenskega naroda, ampak iz- 

le komunistične revolucije pod 
triVAte-• plaščem »nacionalizma« in »pa- 
i j S t  Pit«. S končnim .ciljem: vkthi-
Sovi . Pokrajin v državni sklop
0 P lop=kP zveze SoVieti i  organizacijo 
P ,.., ” ri' nas - niso’' zasledovali • namena
cij3,,rf'mem'H 'z nienimi-voiaškimi ak- 
brnijl1 sovjetsko voieho-na -vvshpdnem 
v •«!> nemškeea.pritiak#. alj vsat ne 
feu, pZ i \ „vr st i. - PcffTav i b> i .namen.ie bil 
r , M ^ . v  ijp si h dezelat! komunistično 
kilte k 1,111 'spraviti'« rtdti v.4e nasprot- 
Pf.fi-.vOilševiznfa tn  boliševiškeen jm-
*IiŽni ©a tor ustanoviti tu komuni- 

0 vlado. To vlado bi potem S S S R

priznal^. <hta sama na bi na podlaei 
»demokracije« in »samoodločbe:'--In. 
sovala formalno priključitev k SSSR. 
S tem bi bili mi. sovjetski zavezniki 
in ves ostali svet postavljeni pred iz­
vršeno deistvo

Dokaz, za ta namen ie v prvi vrsti 
že dejstvo samo, da ie OF ustanovila 
Komunistična partija Slovenije in pre­
vzela v niei vse odločujoče položaje 
ter s tem tudi dejansko vodstvo. Do­
kazni material so neštete tiskarne in 
izgovorjene izjave funkcionarjev KPS 
in OF. »Črne bukve« jih citirajo do­
besedno iz originalnih virov, zlasti v 
poglavju »Komunistični značaj osvobo­
dilne fronte«. Tu so tudi fotografske 
reprodukcije listin, sestavljenih, izda­
nih in podpisanih oo komunističnih in 
ofarskh funkcionarjih. Dokaz so dalje 
že notranji uslroi OF. pien politični 
razvoj in »narodno-osvobodilna voj­
ska«, Zbrani in objavljeni dokumenti 
in dokazi so tako jasni in trdni, da 
jih ni mogoče izpodbiti z nobenim za­
vijanjem dejstev in nobeno propagan­
do. Če ie kdo med nami doslei morda 
vendar še dvomil v pravem bistvu 
OF. po tem materialu v »črnih bu­
kvah« ne more več. Vodstvo OF ie že 
davno samo snelo s sebe krinko »na­
rodnega osvoboievanja«.

Naslednje, najdaljše ■ poglavje ima 
namen dokazati, da ie Osvobodilna 
-fronta ne samo internacionalno komu­
nistično. ampak tudi protislovensko 
gibanje. To potriuieta zlasti dve dej­
stvi: 1. da ie OF izdajala ' slovenske 
narodne - koristi, da ie sama pobijala 
Slovence in da ie.uničevala slovensko 
imovino. t e r -2. da ie pri pobijanju 
Slovencev in‘ uničevan ju slovenske na­
rodne imovine sodelovala s cesarsko 
itaiiiankkb vdiskivin ge za to celo zve­
zala z njo. Najbolj iasno Pa govori 
samo deistvo, da ie OF.povzročila raz­
dejanje ogromnega števila slovenskih! 
domov, šol iavnih zavodov, inauslrii. 
naprav itd., in to v času. ko ie zna­
šala izguba Italijanov pri nas kom^i 
400 mrtvih Vrsta dokazov Pa se po­
tem nadaljnje brez konca in kraja.

Posebno lasni so dokazi rar izdaip slo. 
venskih narodnih interesov na Pri­
morskem.

Še boli kakor vse nreišnie. govore 
opisi in podatki likvidacij Slovencev 
po OF. likvidacij izven njenih vrst in 
v nienh vrstah samih, kjer so morali 
izginiti vsi tisti ki so se hoteli upreti 
izvrševanju komunističnega programa, 
ko so ga spoznali. Odstavki o likvida­
cijah so dokument naibestialneiše 
grozovitosti, ki io ie v 1500 letih svo­
jega življenja na teh tleh doživelo slo­
vensko ljudstvo. Tudj tu ne srečamo 
samo navedb in ugotovitev iz samega 
tiska in aktovnega materiala OF. am­
pak so objavljeni tudi originalni do­
kumenti. važni zlasti za metode likvi­
dacij pripadnikov in nasprotnikov OF. 
Dodan pa ie še material o nam era­
vanih likvidacijah protikomunistov v 
trenutku, ko "bi OF dejansko zavladala 
nad slovenskim narodom. Višek ie tu 
dosežen z besedami divizijskega poli­
tičnega komisarja Novaka: »Ni važno, 
koliko ljudi šo ostane na tem terito­
riju, ker za nas ni narod prav nič 
važen. Edino važno ie to. da mi osta­
nemo in zavladamo.« Gradivo grozot­
nih likvidacij tisoč in tisoč Slovencev 
in Slovenk izpopolnjujejo v »Črnih 
bukvah« mnogoštevilne slike nesreč­
nih žrtev. „■

Posebna pozornost le posvečena tu­
di gradivu o uničenih domovih, šolah, 
ustanovah, prometnih napravah itd, 
Tu so tudj podatki o škodi, ki io ie 
komunistična OF prizadejala ne samo 
posameznikom, am pak sploh vsemu 
slovenskemu narodu. Pridejane slike 
kažejo nazorno posledice »osvoboieva- 
niaz slovenskih kraiev po OF. .Te na 
v »Črfiih' bukvah« zbraneea-Še mnogo 
•drugega gradiva, ki te vso strahotna 
Obtožba OF. podkrepljena z neovrglji­
vimi dokazi. Objavljen ie tudi dolii 
seznam žrtev, v kolikor ga ie bilo mo-- 
goče sestavili do časa izida'knifge- 
Sklen podaia seznam funkcionarjev 
jmdst.ua in raznih organizacii OF in

»Črne bukve« »o tako dokument, ka-1

HUMOR
Oba sta se premislila

Ona: »Včeraj ste 'me prosili za ro­
ko, a sem vas odbila, potem sem si pa 
premislila.«

On: »Tudi jaz sem si premislil.«

Ne pozna ga
»Ali poznaš gospoda Cveka?«
»Seveda! Včeraj me je prosil za sto 

lir in sem mu jih posodil.«
■»No, potem ga pa ne poznaš.«

V goli
Učitelj: »Janez, če postaviš na cesto 

kos železa in se takoj nato vlije dež, 
kaj 'e  bo z njim zgodilo?«

Janez: »Zarjavel bo.<
Učitelj: »Dohro. kaj pa bi se v *em 

primeru zgodilo z zlatom?«
Janez: »Izginilo bi.<

Materina skrb
»Metka, preden 9e boš poročila, mi 

boš vendar svojega zaročencu predsta­
vila. .Saj me niti ne pozna.«

»0 pač, mati, te že pozna, pa je de­
jal, da me bo vseeno vzel.«

Diiliro vino
»Gost: »Ančka, ali imate še zmerom 

tisto črno vino?«
Natakarica: »Da, še zmerom, go­

spod.«
Gost: »Potem mi prinesite pivo.«
 -  c:................ . . .

ferega bi nroral poznati 'do Podrobno­
sti'vsak- Slovenec'in vsaka Slovenka. 
»Črne bukve« so strahotna obtožba 
komunizma pri nas obenem pa tudi 
innaš! i kiic na boi za rešitev iz kr­
vavih krempljev azijskega komunizmu.

S. 9.

predpisal.' da" sme piti .siuno' fnalino- 
,vec.< ‘ ' V ", ’

Moderna oldeka
»Maj mož je zelo »kop. Pri vsaki 

novi obleki se moram tako rekoč za 
vsak centimeter tvoriti.«

»No, boj očitno ni bij kaj prida 
dolg.«

Pojasnilo
»No, Tonček, ali tvoj bratec že go­

vori?«
»Ne še. Saj mu pa tudi ni treba. 

Kadar kaj žel), se začne dreti in mu 
mati takoj izpolni vsako željo.«

Prj izpitu
Profesor: »Imenujte m| kakšno do­

bro uspavalo.«
Medicinec: »Dobra postelja, gospod 

profesor.«
Pozna jih

»Metka, povej mi, koliko si stara?« 
vpraša stric svojo nečakinjo.

»Osem let,« odgovori deklica.
»Ali si m{ po praviej povedala?« jo 

vpraša stric. ,
»Sem,« se začudi dekletce. »Ali mi 

mar ne verjameš?«
»Veš, ženske se delate zmerom 

mlajše,« ji pojasnil stric, »zalo ti ni­
sem mogel, verjeti.«

Moški se hitreje starajo
»Kajne, vi in vaša sestra sta dvoj­

čica, gospod Ko-ren?«
»Da, nekoč sva .bila. Danes pa je 

moja sestra z« pet let mlajša od me­
ne.«

Odkritosrčnost
J.Prpv gotovo m is l i t e . . , s e m  nore« 

-7-. feiij ■ ne,,gpspodiftia?«,. . .,,
. »Nikakor ne! Njnumi navade niko­
gar obsojati na prvi pogled«



Kaj lahko daruješ mladi materi
DRUŽINSKI TEDNIK 6. VII. 1MC

Ce si se namenila, da boš obiskala 
Bvojo prijateljico, ki je prav te dni 
postala mlada mamica, se ti nehote 
zbudi vprašanje: Kaj bi ji podarila, 
da bi jo najbolj razveselila? Kako bi 
ji brez besed najlepše pokazala, da 
se z njo veseliš njene sreče in ob­
enem dokazala tudi zanimanje in na­
klonjenost do malega zemljančka, ki 
ga čaka še bogve kako zavita in 
strma življenjska pot?

Lepo in prav je, če mladi materi, 
ki še leži v bolnišnici, prineseš šopek 
cvetlic, in sicer takšnih, ki nimajo 
preveč močnega vonja. Ker jih bo 
bolnica gotovo namestila  v vazi po­
leg svoje postelje, bi jo zaradi nji­
hovega močnega vonja lahko glava 
bolela in bi tvoj dar ne dosegel za­
želenega učinka.

Ce se ti zdi, da cvetlice prehitro 
uvenejo, ti bi pa srečni materi rada 
darovala kaj trajnejšega, se izkaži s 
kakšnim drugim darilom. Stopi na 
primer v  knjigarno, kjer ti bodo go­
tovo lahko postregli s posebnimi knji­
gami, ki jih bo mati lahko porabila 
za svoj dnevnik, vpisala vanje otro­
kove rojstne podatke in potem vso 
zgodbo njegovega mladega življenja.
V to knjigo bo vpisovala vse otroko­
ve dobre in slabe navade, napisala 
bo, kdaj je  njen mali prvič spregovo­

ril, kdaj naredii prvi korak. Tako bo 
knjiga postala materin dnevnik, pa 
tudi statistika vsega otrokovega raz­
voja. Pozneje, ko bo otrok odrasel in 
hodil že v šolo, mu bo lahko mati ta 
dnevnik pokazala in otrok bo ob 
njem doumel vso veliko ljubezen 
svoje matere, vedel bo —  kar tako 
malo ljudi ve  —  kako se je od svo­
jega prvega početka razvijal in z 
materino pomočjo zrasel v  odraslega, 
zrelega človeka.

Materi, ki večkrat zaradi preobilice 
dela ne bo mogla slediti otrokovemu  
razvoju, bo dnevnik dober in zanes­
ljiv  vzgojni svetovalec. In še pozneje, 
morda čez dvajset let ali še več, ko 
bo mati prišla  v leta in bo njen otrok 
odšel v svet, ko bo stara in slabotna 
in bo hrepenela po sinu ali hčeri, ki 
sta nekje daleč, ji bo ta dnevnik prav 
prišel, brala ga bo in ob njem v mi­
slih ponovno doživljala svoje naj­
večje doživetje.

Če pa tvoja prijateljica takšen 
dnevnik že ima, a bi ji ti vseeno  
rada kaj podarila, ji prinesi kaj do­
brega za pod zob. ASlada mati, ki je 
pri porodu izgubila mnogo moči, po­
trebuje močne hrane. Naredi ji doma 
poceni domače pecivo, speci ji kos 
mesa ali ji pa pripravi dobro pijačo 
iz sadja, vse bo rada sprejela.

NAS NAGRADNI NATECAI

Kotiček za praktične gospodinje
Za vsak prispevek, objavljen 
v tej rubriki plačam o 10 lir

N adevauc  k o le rab ice  * zaseko
Olupljene glavice kolerabic kuhaj v 

slani vodi dvajset minut. Nato jih od­
cedi, odreži na gornji strani tenke 
plasti in izdolbi. Vzemi polovico izdol­
bene vsebine vseh kolerabic in jih 
»esekaj z isto količino ocvirkov (se­
gretih) ter malo zelenega poti rSilja in 
česna. S to zmesjo nadevaj kolerabice 
in jih pokrij z odrezanimi plastmi. 
Nato jih polagaj na vročo mast in du­
ši na slabem ognju eno uro. Potem 
zarumeni v isti kozici malo zrezane 
čebule, dodaj nekaj žlic moke in pa­
radižnikove mezge in zali j z vodo. 
Nato kuhaj in prilivaj vodo kakšne 
pol ure.

Servirni s krompirjem, rižem ali 
makaroni. Z. B.. Lj.

Zelenjavni z re z k i
Zreži na rezance l/«kg ohrovta,

10 dkg zčlene. 10 dkg graha, 10 dkg 
kolerabic, 2 dkg korenja. 2 dkg peter, 
šilja in 5 dkg fižola, ki si ga namo­
čila že prejšnji večer. V kozico daj 
žlico maščobe, ko ie vroča, stresi va­
njo vso zelenjavo, jo premešaj in po­
krij. Ko je zelenjava že mehka in se 
je sok nosuSil, jo zmelji na mesorezni­
ci. P^tein dai v kozico žlico olja in 
prepraži v njem na drobno sesekano 
Čebulo, . ) ilk" !<"i>5nih d. tin in ma­
lo majerona. Vse to stresi m zele­
njavo, dodaj, če imaš, še 1 jajce, si­
cer pa nastrga, surov krompir in izob­
likuj zrezke. Zrezke potem povaljaj v 
drobtinah ali v jk i in jih speci na 
kakršni koli maščobi.

Serviraj jih s krompirjem ali i- 
žem. K. V.

*

Honorar za objavljeni recept dvie- 
note lahko takoi no objavi v naši 
upravi. Po pošti Došiljamo šele takrat, 
ko »e nabere več takšnih nakazil. — 
Prispevke naslovite na Uredništvo 
»Družinskega tednika«. Kotiček za 
praktične gospodinje. Ljubljana Poštni 
predal 253.

Kako varčujemo 
z nogavicami

Ob oogledu na lepe svilene noga­
vice ie ženskam že od nekdaj hitreje 
vzvalovala kri p o  žilah. V d u h u  so  
že videle, kako lepo se iim nodato 
in kako lepe noge imajo v njih. In 
lepo noae so vendar sanje vsake žen­
ske! Danes, ko se svilene nogavice 
tako z e lo  težko dobe in stanejo tudi 
lepo denarce, ženske še pogosteje sa­
njajo o njih in vse preveva ena sama 
želja: da bi spet lahko kupile več 
parov nogavic naenkrat, da bi si Jih 
lahko izbrale po svojem okusu in  no­
sile k vsaki obleki takšne, kakršne se
11 najbolj podajo.

Dobro vem. da danes vsaka * noga­
vicami varčuje kakor le more. a ven­
dar morda le Se katera ne ve. kako 
ie treba ta dragoceni zaklad neeovati 
tako. da ostane čim dali len. Preberite

spodnje nasvete, morda boste z njih 
pomočjo nekoliko podaljšale sicer tako 
kratko življenjsko dobo svojih nogavic.

Se preden nove nogavice prvič obu­
jete. jih opecite v vodi. ki ste ii pri­
dali nekaj kapljic vinskega kisa. Tako 
postanejo trpežnejše.

Ne nosite istega para nogavic po 
več dni zapored, temveč jih vsak ve­
čer operite v mlačni milnici. Nekaj 
časa iili narahlo stiskajte potem ko 
se vam zdi da ste oželi vso nesnago 
iz njih. jih pa izplaknite v mrzli vodi. 
Teduj iih ne smete ovijati temveč 
samo iztisnite vodo iz niih. Potem iih 
obesite v senco, še boljši ie pa prepih.

Ce vam na nogavicah popusti nei#- 
lia. jo takoi namažite z vlažnim milom 
ali s sladko vodo.

Kadar obuvate nogavice, ne mislite 
na kakšno drugo stvar, temveč samo 
na nogavice. Skrbno iih napnite na 
nogo in pazite, da nogavica ne bo 
obvisela na kakšnem nohtu. Preden 
jih obujete, snemite vselej z rok 
prstane in uro in pogleite. ali nimate

\

k

Tudi vaše male gospodične morajo dobiti za poletje nove oblekce. Da 
vas lo ne bo dosti stalo, jih sešijte iz svojih starih oblek, ki jih iz kate­
rega koli vzroka ne morete več nositi. Prvo oblekco poživlja bel ovratnik, 
sicer je pa iz črtastega blaga, pošila z zelenimi trakovi. Druga oblekca 
je iz bele umetne svile. Kadar ji bo dekletce odraslo, jo lahko podaljšate 
z robom druge barve. Treqa oblekca je iz zelene svile. Edini okras na 

njej je bel ovratnik in nabran životek.

Smotrna l e p o t n a  telovadba

Javna zaklonišča služijo le 
onim, ki Jih zateče alarm na 
cesti in ne morejo doseči svo­
jega hišnega zaklonišča ter 
onim iz najbližjega sosedstva, 
kjer v hišah iz tehničnih raz­
logov zaklonišča sploh ni mož­
no napraviti. Nedopustno Je, 
da se v javna zaklonišča za­
tekajo osebe iz hiš ali celo ura­
dov, ki imajo lastno hišno za­
klonišče.

DARMOI
najboljia odvajalno sredstvo

na prstih ude Kože ali zalomljenih 
nohtov. Tudi lošč na nohtih utegne 
postati v tem primeru usoden. Kaj 
hitro se nani ujame nežna zanka in 
nogavica ni več cela. Zato ie naiboliše. 
da si pred vsakim obuvanjem natak­
nete na roke rokavice, potem se vam 
nogavice ne bodo mogle nikamor za­
takniti.

Nogavic ne smete hraniti v omari 
več ko nekai mesecev, sicer se vam 
utegne zgoditi, da boste namesto za­
peljivo lepili svilenih nogavic poteg­
nili iz omare pajčevino, k i se bo že 
prvič, ko io boste oblekli, na več me­
stih pretrgala.

Vsako luknjico, ki se vam naredi 
na nogavici, takoi zašiite. Tako si bo­
ste prihranile mnogo dela.

Za razpokane ustnice
Suhe. razpokane ustnice niso nrav 

nič lepe. Videti so namreč zmerom 
blede in tanka kožica na njih ie ra­
skava in stara. Temu se oa prav 
lahko ognete, ce ustnice večkrat na 
dan namažete z belo vazelino, ki jo 
dobite v obliki črtala za ustnice v 
drogerijah.

One. ki uporabljajo rdečila za ustni­
ce. bi si morale zmerom najprej na­
mazati ustnice z navadno belo vazeli­
no in šele potem * rdečilom. Tako 
bi dobile ustnice leD naraven siiai in 
v vetru ne bi razpokale. Kožica na 
niih bi ostala mladostna in napeta.

Kako negujemo trajne kodre
Nekatere ženske mislijo, da traino 

nakodranih las n i treba negovati. Ka­
ko zelo se motijo! Traino nakodrani 
lasje potrebujejo dvakrat toliko nege 
kakor drugi.

Če so postali vaši lasje po trainem 
kodranju suhi in  se lomijo, iih morate 
vsak dan mazati * navadno briljanti­
no. io  sicer tako. da kanete nekaj 
kapljic briljantine na ščetko, potem pa 
z nio lase dobro ofičetlcate od korenin 
do konic. Posebno konce la« dobro 
namastite in ne varčuj te e briljantino. 
Tudi če se vam zde lasje zelo mastni, 
bodo naslednji dan spet suhi. To ie 
znak. kako potrebna iim ie maščoba!

Ce imate slabo držo. naredite vsak 
dan vsaj enkrat tole učinkovito vajo:

Posadite si na glavo dve do tr i pre­
cej težke, toda ne predragocene knji­
ge, potem pa stopajte z njimi po stop­
nicah navzgor in pazite, da rih ne 
stresete z glave. Ko boste to vajo ob­
vladali, to so pravi, ko vam knjige 
med hojo ne bodo več padale z glave, 
boste ravno hodili.

Tiste, ki imajo okrogel lvrbet in  ae- 
prožno hrbtenico, bi pa morale vsak 
dan delati tole vajo:

Sedite na stol in položite obe roki 
na kolena. Potem prosite koga, naj vam 
dvigne roke visoko v zrak in vas koli­
kor mogoče zravna. Ta vaja vam bo 
neverjetno dobro dela. Naredite jo 
vsak dan po večkrat zapored.

Prsni koš si najbolj okrepite s pla­
vanjem. Zato pa ni nujno potrebna 
voda. Plavate lahko namreč tudi na 
suhem. Lezite na mizo ali na tla in 
pet minut z nogami in  rokami plavaj­
te, kakor da bi bili v vodi. Na uspeh 
vam ne bo treba dolgo čakati. Če bo­
ste vsak dan delali to vajo, boste že 
po štirinajstih dneh opazili, da ste do­
bili močnejše prsne mišice. Kmalu 
se vam bo razširil tudi prsni koš.

Če imate presuh vrat' delajte tole 
vajo:

Vrzite glavo kolikor mogoče nazaj, 
potem jo pa počasi zavrtite na levo 
in desno, ne da bi pri tem pobesili 
brado.

Izmed desetih žensk ima prav go­
tovo ena mlahave trebušne mišice. 
Same morate priznati, da je mast na 
trebuhu nepotrebna in grda. (V voj­
nem času je sicer dobra rezerva.) Vaj 
za okrepitev trebušnih mišic je mnogo. 
Navajamo vam samo nekaj najlažjih.

Lezite na hrbet in iztegnite noge. 
Potem se pa, ne da bi si z rokami

pomagali, dvignite z gornjim trupom 
do sedečega položaja. Takoj boste za­
čutili, kako so se vam napele trebušne 
mišice. Če te vaje nikakor ne morete 
narediti, si pomagajle tako, da ležete 
v bližino omare in položite noge pod 
njo. Tako vam pri vstajanju noge ne 
bodo silile navzgor in se vam bo vaja 
prav gotovo posrečila.

Dobra vaja za okrepitev trebušnih 
mišic je tudi tale:

Lezite na hrbet, potem pa v leže­
čem položaju nekoliko dvignile noge 
in krožite z njimi po zraku. Nog ne 
smete dvigniti previsoko, ker sicer 
trebušne mišice ne trpe. Bolj ko vas 
bodo pri tej vaji bolele mišice, bolj 
učinkovita bo.

Ti dve vaji delajte vsaj vsako P° 
petkrat na dan. Pri drugi vsaj štiri­
krat zakrožite z obema nogama po 
zraku.

Le malo je žensk, ki so stabilne v 
nogah. Samo poskusite se enkrat po­
staviti na eno nogo in  videle boste, 
kako prav imam. Ker je pa stabilnost 
vsaki nujno potrebna, vam priporo­
čam, da večkrat na dan vsaj po nekaj 
minut stojite nekaj časa na desni, po­
tem pa na levi nogi. Z rokami lahko 
krožite in lovite ravnotežje. Seveda 
morate to vajo delati bosi in ne v 
čevljih.

Za gibčnost hrbtenice najbolj poma­
gajo predkloni. Delajte jih tako, da 
se z gornjim životom priklonite tako 
globoko, da pridete z rokami do tal, 
a pri tem kolen prav nič ne upognete. 
Res gibčna ženska se pri tem ne bo 
samo s konci prstov dotaknila tal, 
temveč bo položila na tla celo dlan. 
Poskusite tudi vi poslati tako gibčni. 
To vajo delajte enkrat na dan, in 
sicer po večkrat.

Ali bi tudi vi imeli radi lepe oči?
Lepe, jasne oči so največji čar žen­

ske. Žal pa mnoge le prerade poza­
bijo, da so oči eden izmed najobčut­
ljivejših delov telesa in da potrebuje­
jo mnogo nege.

Nega oči bi se morala prav za prav 
začeti od znotraj. Saj same dobro ve­
ste, da vdihne očem pravo lepoto le­
pa, čisla duša. Francoski romantiki 
niso zaman imenovali oči »zrcalo du­
še«. Trd in mrk pogled postara se ta ­
ko mlado dekle, narobe je pa starej­
ša ženska z jasnimi, smejočimi se 
očmi videti mlada in prikupna kljub 
gubam in sivim lasem.

V zunanjo nego oči spadajo pred­
vsem mrzle in tople kopeli, k i imajo 
namen utrujene oči poživeti. Po ne­
prespani noči, po kinu ali napornem 
delu si moraš zmerom izrniti oči v 
mlačni vodi ali pa polagati nanje ob­
kladke, ki imajo isti namen. Za izmi- 
vanje kupi v drogeriji poseben kozar­
ček, ki ga napolnjenega z vodo po­
vezneš na oko, se nagneš nazaj in po­
gledaš v vodo.

Z mrzlo vodo smejo izmivati oči 
samo one, ki imajo popolnoma zdra­
ve oči in si jih še nikdar niso prehla­
dile. Te naj jih z mrzlo vodo izmivajo 
tedaj, kadar so oči medle in utrujene.
V vseh drugih prim erih pa je boljše, 
da vzamejo toplo ali pa vsaj mlačno 
vodo. Tudi od joka zardele in oteklo 
oči izmivaš zmerom samo s toplo vo­
do. Po takšni kopeli pa ne smeš ta­
koj na cesto, kjer je prah in veter, 
temveč počakaj vsaj pet minut še do­
ma, da se ti bodo oči popolnoma po­
sušile in ohladile.

Nekatere ženske b! negujejo oči, na 
njihovo najbližjo okolico pa popolno­
ma pozabijo. Te se gotovo ne zaveda­
jo, kako zelo polepšajo oči goste, dol­
ge trepalnice in  lepo rasle obrvi.

Zasilni izhod mora biU kar 
najbolj oddaljen od vhoda; šele 
tako ima namreč svojo popolno 
upravičenost.

Narava Po večini ženskam, posebno 
pa svetlolaskam ni naklonila gostih 
trepalnic. Zato morajo s smotrno nego 
naravi pomagati. Mažejo naj si vsak 
večer trepalnice in obrvi z ricinovim 
oljem, Ce pa tega nimajo, z navadno 
vazelino. Kmalu bodo opazile, da so 
se jim zgostile in postale temnejše.

Ko dekle dopolni osemnajsto leto, 
se ji po_ navadi že začno delati okrog 
očj gubice. Te postajajo potem čeda­
lje vidnejše in  globlje, pridružijo se 
jim pa zmerom še nove. Te gubiee ni 
mogoče popolnoma odpraviti in tudi 
n e  preprečiti, lahko jih pa omiliš, in 
sicer s tem, da koži okrog oči dovajaš 
zmerom dovolj maščobe. Tako bo ela­
stična in se ne bo gubala.

Če opaziš, da sj okrog oči stalno čr­
na, ne odlašaj, temveč odidi takoj k 
zdravniku, ki bo ugotovil, kje tiči 
vzrok tej nevšečnosti, 'n  te pozdravil. 
Črno obrobljene oči so namreč zme­
rom znak kakšne notranje bolezni.

Ali ste živčni?
Živčnost je bolezen današnjih dni in 

je zajela prav za prav ves svet. Širi 
se kakor nalezljive bolezni in napada 
moške in ženske, stare in mlade. ,

Vse druge bolezni lahko zdravimo 
s preizkušenimi zdravili. Včasih po­
maga nekaj praškov in skodelica čaja, 
pa smo spet zdravi: Z živčnostjo je pa 
drugače. Zanjo ni pravega zdravila.

Živčnost moremo zdravit; edino z 
močno voljo in potrpljenjem ter samo- 
premagovanjem. Živci so podobni prav 
tanldm nitim, -ki morajo držati v 
skladu ves naš organizem. Če se te 
n iti zavozlajo, pride do živčne krize, 
ki je  včasih lahko zelo nevarna.

Če hočete torej to nevarno bolezen 
pozdraviti, morate počasi a vztrajno 
razmotavati te  zavozlane niti. To se 
vam ne bo posrečilo v enem ali dveh 
tednih. Vendar ste lahko prepričani, 
da boste niti razvozlali, če le ne boste 
obupali in izgubili volje.

Zdrave noge-veselo srce
Za one, ki bi rade imele majhne nog«

Kljub vsemu se ženske še do dane« 
niso spametovale in bi še zmerom 
rade iinele manjše noge. kakor iih v 
esnici iuiaio. Vsaki se zdi. da in?4 

jvoii postavi vse predolge noge. >j| 
bi si iih rada s »primernimi« cevni 
nekoliko skrajšala. Celo nekatere n18'  
tere  so tako neumne, da kupujejo svo­
jim otrokom manjše čevlje, kakor M 
iih potrebovali. Mislijo pač. da bodo 
tako zajezile rast nog in bodo poznel* 
hčere Po njihovi zaslugi imele ne/no. 
mailine nožiče.

Prekratki ali preozki čevlji so često 
vzrok slabi volji. Če ste že kdai nosile 
takšne čevlje, mi boste pritrdile Ja® 
na prim er na svoio birmo samo zato 
nimam prav nič lepega spomina keJ  
ini ie tedai mati kupila premajhno 
čevlje, ki jih pa prei seveda D1Sej!l 
smela raztegniti. Tako sem vso fsio 
svečanost, ki se ie končala za oblo­
ženo mizo. preživela v mislih na ob­
leče noge in mi ni ostal nanjo t>ra’ 
nič lep spomin. Ko sem prišla Pot.e"J 
domov, sem one čevlie zalučala v koj 
in iih nisem nikdar več n a t a k n i l a  na 
noge. Prav sem imela! Tako s?m w 
prihranila mnogo bolečin in otiscan- 
cev. ki bi mi za zmerom skazili nogo.

Moderna ženska bo nosila čevlie. ki 
so dovoli dolgi, da se v  njih dobro 
počuti in ie ne ž u l i io .  Ne bo stremita 
za tem. da bi imela zmerom n e k o l ik o  
kraiše in ožje noge. kakor iih v res­
nici ima. in ne bo samo zato. da bi 
imela na pogled nekoliko vitkejše 
noge. nosila previsokih pet. Zaveda 
naj se. da ie narava že vedela, kakšne 
noge ii ie dala. Vesela nai bo. da 
ima zdrave noge in ie ne mučiio oti- 
š č a n c i ,  zaradi katerih ie m a r s i k a t e r a  
po cele dneve slabe volie. Pomisli 
nai. da dobe one ženske, ki nikdar 
ne nosijo pravih čevljev, n e g o to v o  
lioio in se iim vse preveč razviicio 
mišice v  mečih.

Porabni nasveti
N a l i v n a  p e r e s a  smemo izpi­

rati samo s čisto mrzlo vodo. S toplo 
vodo bi pokvarili gumo v niih.

G u m a s t i  p r e d p a s n i k i  bodo 
trpežnejši, če iih zdrgnemo z gliceri­
nom. Kadar iih peremo. iih ne smemo 
mencati ali drgniti, temveč samo zmi- 
vati z mlačno vodo.

G o b e  najlepše in najhitreje posu­
šimo za zimo. če iih naberemo vna 
bombažasto nit in obesimo na zračen 
prostor.

G a l o š e  i n  s n c ž k e so zdai 
zelo dragocene, zalo iih poleti nezm e­
rno shraniti kar tjavdan. Če hočemo, 
da se bodo do zime ohranile, iih mo­
ramo temeljito očistiti nesnage, nama­
zati s kakšuo kremo za čevlie. natla­
čiti vanje papiria. potem pa vsako 
posebei še zaviti v časopisni papir. 
Tako se guma ne bo v poletni vročini 
sprijela.

S strganjem m l a d e g a  k o r e n č k a  
izgubi gospodinja veliko dragocenega 
časa. To zamudno delo si prihrani, če 
korenček popari potem pa lahko olu­
pek s krpom odstrani.

S u r o v o  meso se ne pokvari 8* 
ga odrgnemo z vinskim kisom.

P r e s e n  k r u h  lepše narežemo, 
če nož prei ogrejemo nad ogniem.

Č a j n e  r o č k e ,  porcelan inv ste­
kleno posodo nailepše očistimo, če io 
umijemo v vodi. v kateri so se pol 
ure kuhali dobro očiščeni krompirjevi 
olupki.

R u m e n j a k i  ostanejo sveži in 
mehki tudi za naslednji dan če oo- 
luemo ceznie mrzlo vodo.

F i n e  č i p k e  najlepše operemo. 
Ce lih navijemo na steklenico in odr­
gnemo z milnico.

Tudi k l j u č a v n i c e  moramo ne­
govati. Če iih v rednih presledkih ua- 
inažemo z oljem, si bomo prihranile 
precej ieze in marsikak polomljen 
klinu.

Š k r i p a j o č a  v r a t a  privzdigne­
mo in iih v tečajih namažemo z na­
vadno vazelino. Nekai tednov potem 
ne bodo škripala.

S v e t l e  s v i l e n e  n o g a v i c e  
najiepše zakrpamo s svetlimi lasmi.

Od cigaret r u m e n i  p r s t i  ne 
kaze samo žensko, temveč tudi moško 
roko. Te madeže odstraniino. če iih 
zargneino z navadnim vinskim kisom.

P i j a č a  v s t e k l e n i c i  ostane 
mrzla, če steklenico oviiemo z mokro 
krpo in io postavimo na prepih.

Če vas piči k o m a r  ali s t r u ­
p e n a ,  m u h a .  namažite boleče me­
sto s čebulovim sokom pa vas ne bo 
skelelo.

V r o č e  i e d i  se hitro ohlade *e 
jih postavimo v slano vodo.

Peska in vode za gašenje hiš­
nih požarov ni nikoli zadosti. 
Peska v vrečicah s približno 
5 kg vsebine naj bo na stopni­
ščih ob stanovanjskih pragih 
pripravljeno toliko, da pride za 
na vsak srednji stanovanjski ali 
poslovni prostor po 2 vrečici. 
Poleg tega naj bo za cela stop­
nišča pripravljen še večji zaboj 
peska z lopato in manjšo lopa­
tico. Veder za vodo naj pripra­
vi vsako gospodinjstvo vsaj 1 
do 2 tako, da je mogoče na­
praviti čim dalj§o verigo (to je 
podaljšanje vedra iz rok v roke) 
od kraja, kjer se nahaja voda 
do požarišča.
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